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Konwersje dziesigetne « sze$c¢dziesietne
0°0°0° =| x | £999999°59°

Funkcja Zakres wpisywanych wartosci

nPr 0=n<1x10" 0 =r =n (n, r sq liczbami catkowitymi)
1= {nl(n-r)l} < 1 x10"°

nCr 0=n<1x1010, 0= r= n (n, r s liczbami catkowitymi)
1= [nIAr!(n-r)l}] < 1 x10™

Pol(x,y) | x|, |y | =9,999999999x10%*
(x2+y?) £9,999999999x10%

Rec(r, ) 0 =r =9,999999999x10%
6 : Tak samo jak sinx

o |al, b, c<1x10™
0=b,c

< o | x | <1x10"°

x=0: y>0

Axy) x>0: -1x10'® <y log x < 100

x<0: y=n,1/(2n+1), (gdzie n jest liczbg catkowitq),
Jednakze: -1x10'® <y log | x | < 100

Xy y>0:x X0

y=0:x>0

-1x10'° < (1/x) log y < 100

y<0: x=2n+1,1/n, (gdzie n % 0, n jest liczbg catkowita)
Jednakze: -1x10' < (1/x) log | y | < 100

a ,,/ Catkowita liczba cyfr wartosci catkowitej, licznika i mianownika
(3
musi by¢ mniejsza niz 10 (wigcznie ze znakami rozdzielajgcymi).

sD | x| <1x10%,
(REG) |y|<1x10%,
|n|<1x10"

XGn,YOn, X, y:n %0

XGpn1,YOn1, A B, 1, in%k 0,1

2147483647

Base-n BIN: Warto$¢ dodatnia : 0~0111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111
Warto$¢ ujemna : 1000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000~
AT A1 4111 1111 1111 1111 1111
DEC: Warto$¢ dodatnia : 0 ~
Warto$¢ ujemna : -2147483647 ~ -1
OCT: Warto$¢ dodatnia : 0 ~ 177 7777 7777
Warto$¢ ujemna : 200 0000 0000 ~ 377 7777 7777
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PRZEZNACZENIE KLAWISZY.
WYSWIETLACZ (WYSWIETLANIE 2 WIERSZY)
PRZED UZYCIEM
Wigczanie i wylgczanie zasﬂanla
Ustawienie kontrastu wy za
Pojemnos¢ bufora klawiszy.
Klawisz wyboru trybu MODE ..
Ustawienie formatu wyswietleni
Edycja wprowadzonych danych.
Odtwarzanie, kopiowanie oraz wyrazenia ztozone .
Pamigci obliczen ..........ccoocviiiiiiiiiicces
Doktadno$¢ obliczen, zakresy wprowadzanych
Kolejnos¢ dziatan............
Komunikaty o btgdach i ich lokalizowanie
Przed uzyciem kalkulatora
PODSTAWOWE OBLICZENIA
Obliczenia arytmetyczne............cccccveiiiciicns
Obliczenia z wykorzystaniem pam|em
Obliczenia utamkowe .....
Obliczenia procentowe...
Obliczenia w stopnlach/mlnutach/sekundach
Obliczenia z wykorzystaniem statej .
Konwersje metryczne.....
Tryb wykonywania obliczen |nzyn|ersk|ch .....
Funkcje zaokraglen Fix, Sci, Norm, ROUND
OBLICZENIA NAUKOWE (FUNKCJE)
Podnoszenie do kwadratu, pierwiastek,
pierwiastek szescienny, potegowanie,
pierwiastek n stopnia Wartos¢ odwrotna i liczba Pi ............
Zamiany jednostek kata .
Obliczenia trygonometryczne
Logarytm, logarytm naturalny, antylogarytm i logAB
Konwersje wspotrzednych
Obliczenia na liczbach zespolonych .
Obliczenia w systemie o podstawie n (Base-N)

i obliczenia logiczne....... s P.32
OBLICZENIA STATYSTYCZNE S.34
Odchylenie standardowe SRRSO S.35
Obliczenia regresji ......... ....8.35
Obliczenia rozktadu............ccccooeiiiiiiiiiiiiiice S.39

Permutacja, komblnaqa silnia i generowanle liczb
losowych .......ccceveueneee.
ZAAWANSOWANE OBLICZENIA NAUKOWE .
Réwnania.........c.ccccceeee .
Funkcja rozquywanla (SOLVE)
Funkcja CALC... .
Rozniczkowanie
Catkowanie . .
Obliczenia macierzowe .. JRTTUTTRRURRT
Obliczenia wektorowe..... R
PORADY | ZALECENIA
WYMIANA BATERII
DANE TECHNICZNE

*W przypadku obliczen pojedynczych btad obliczer wynosi +1
dziesigtej cyfry. W przypadku obliczen wyktadniczych btad obliczen
wynosi * 1 ostatniej znaczacej cyfry. Btedy kumulujg sie

w przypadku kolejnych obliczen, przez co moga by¢ wieksze. (Dotyczy
tez sytuacji, gdzie kolejne obliczenia sq wykonywane w przypadku
dziatan A(x¥), ¥y, x!, nPr, nCr itd). W poblizu punktu osobliwego funkcji
lub punktu przegiecia btedy kumulujg sig i moga by¢ wigksze.

Kolejnos¢ dziatan

Kalkulator automatycznie okresla kolejnos¢ dziatan. Oznacza to, ze

wyrazenia algebraiczne mozna wprowadzaé¢ w naturalnej kolejnosci,

tak jak sg one zapisywane, a kolejno$¢ jest nastepujaca:

1) Konwersje wspotrzednych : Pol(x, y), Rec(r,0)
Roézniczkowanie i catkowanie : dfdx, Jdx

Rozktad normalny :P(,Q(, R(
Logarytm ze zmiennymi a, b :logab(a, b)
Generowanie catkowitych liczb losowych  :i~Rand(A, B)

2) Funkcje typu A
Szesécian, kwadrat, warto$¢ odwrotna, silnia: X3, x2, x, x!,* ”
Symbole inzynierskie

Rozktad normalny D=t

v " AN A A
Warto$¢ regresji © X, Xq, X2, Y
Zamiany jednostek kata :DRG»>

Konwersje metryczne
Aby wykonac funkcje typu A, wpisz warto$¢ dziatania,
a nastepnie nacisnij jeden z wymienionych powyzej kiawiszy.

3) Potega i pierwiastek : A(x), W/

4) Utamek 1 ablc, bic

5) Skrocony format mnozenia przed n, e (podstawa logarytmu
naturalnego), nazwg pamieci lub nazwa zmiennej: 2, 3e, 5A, At
itd.

6) Funkcje typu B:
Y, %, log, In, e*, 107, sin, cos, tan, sin", cos”, tan”, sinh, cosh,
tanh, sinh”, cosh”, tanh, (-), d, h, b, o, Neg, Not, Det, Trn, arg,
Abs, Conjg.
* Aby wykonac funkcje typu B, nacisnij jeden z wymienionych
powyzej kiawiszy, a nastepnie wpisz warto$¢ dziatania.

7) Skrécone mnozenie przed funkcjami typu B:

Dzigkujemy za zakup kalkulatora naukowego Canon. Kalkulator
,F-788dx” posiada 497 naukowych, statystycznych i
zaawansowanych funkcji, np. rachunek rézniczkowy i catkowy,
obliczenia macierzowe i wektorowe, 79 statych fizycznych, 170
konwersji metrycznych i wiele innych.

Przed rozpoczeciem uzytkowania kalkulatora F-788dx zalecamy
zapoznanie si¢ z instrukcjgq obstugi i waznymi informacjami dla
uzytkownikéw. Prosimy zachowa¢ te instrukcje do wykorzystania
W przysztosci.

PRZEZNACZENIE KLAWISZY
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8) Permutacje (nPr) i kombinacje (nCr), kat (£ ).

9) Dot (e)

10) x, +

1) +, —

12) and

13) xnor, xor, or
Operacje o tym samym priorytecie sq wykonywane od prawej
do lewej. Przyktad: e’lnv120 = e*{In(~/120)}. Inne operacje
sg wykonywane od lewej do prawej.

Operacje ujete w nawiasy sg wykonywane w pierwszej kolejnosci.

Gdy obliczenie zawiera argument bedacy liczbg ujemnag, nalezy

go ujgé w nawias.

Przyktad: (-2)'=16i-2'=-16

Komunikaty o btedach i ich lokalizowanie

W przypadku btedu kalkulator bedzie zablokowany, a na ekranie
bedzie wyswietlony komunikat o btedzie.
B Aby skasowag biad, nacisnij klawisz (onid.
B Naciénij klawisz <= lub =, aby wyswietli¢ obliczenie,
w ktérym kursor znajduje sie w miejscu btedu. Mozna wtedy
poprawi¢ btad.

Komunikat o btedzie
Math ERROR

Przyczyna Akcja

+ Wynik obliczenia spoza
dopuszczalnego zakresu wartoéci i upewnij sie,
obliczeniowego. ze znajdujg sie w

« Proba wykonania obliczenia | dopuszczalnym

z wykorzystaniem wartosci, | zakresie. Zwro6¢

ktéra przekracza szczegolng uwage na

dopuszczalny zakres wartosci we wszystkich

obliczeniowy. uzywanych obszarach

Préba wykonania pamigci.

nielogicznej operaciji

(dzielenie przez zero itd.).

Sprawdz wprowadzane

Stack ERROR Przekroczono pojemno$cé
stosu numerycznego lub
stosu polecen.

Uproé¢ obliczenia. Stos
numeryczny ma

10 poziomow, a stos
polecen 24 poziomy.
Podziel wyrazenie
obliczeniowe na dwie
lub wiecej czesci.

) . 2+/3, Alog2 itd.
HEX: Warto$¢ dodatnia : 0 ~ 7FFF FFFF
Warto$¢ ujemna : 8000 0000 ~ FFFF FFFF
11 12 13
Tablica stalych fizycznych Lp. Stata Symbol Wartosé Lp. Stata Symbol Wartosé Jednosth
Lp. Stata Symbol Warto§é Jedi K 31. | Stata Stefan-Boltzmanna o 5,670400x10® W m?K* 63. | Komptonowska diugosc fali h mc| A, [11,73444105x10™ m
1. | Masa protonu m, [1,67262171 x10% kg 32. | Stata elektryczna 1. o¢? £, |8,854187817 x 10" Fm?' 64. |h /2T o | 1,867594298 x107° m
2. |Masa neutronu m, |1,67492728 x10%" kg 33. | Stata magnetyczna Lo |1,2566370614x10° N A? 65. | Komptonowska dugosé fali tauh/m .c| 1., |0,69772x10™ m
3. |Masa elektronu m, |[9,1093826x10°' kg 34. | Kwant strumienia magnetycznegoh.”2e | @, | 2,06783372 x10"® Wb 66. L., 2T .. |0,111046 x107 m
4. |Masa mionu m, [1,8835314x10% kg 35. | Przyspieszenie ziemskie g 9,80665 ms? 67. | Masa tau m, |3,16777 x10%" kg
5. | Promien Bohra 0.//47tR = a, [0,5291772108x10"° m 36. | Kwant przewodnosci 26%h G, |7,748091733x10° S 68. Lo, 2T %o |0,2103089104 x107° m
6. | Stata Plancka h 6,6260693 x10°* Js 37. | Impedancja charakterystyczna prozni | Z, | 376,730313461 Q 69. [ Moment magnetyczny ekranowanego | ', | 1,41057047 x10% JT!
7. | Magneton jadrowy e £.-2m, Wy | 505078343 x107 JT VHo 8 = oG protonu (H;0, kula, 25°C)
8. |Magneton Bohra e . om o 927400949 x102° T 38. | Temperatura w st. Celsjusza t 273,15 70. | Wspétczynnik g neutronu 2 pt /1| g, -3,82608546
- e 8 g
9 |h2n 7 |1.05457168 x10% s 39. | Stata grawitacji Newtona G |6,6742x10™" mikg's? 71. | Wspétczynnik zyromagnetyczny Y. |183247183 x10° s'T
. . neutronu 2|, |~
10. | Stata struktury subtelnej @ | 7,207352568x10° 40. | Atmosfera normaina atm | 101325 T - ” — -
coame. to 41. |Wspolczynnik g protonu 2 1, 11| g, | 5.585694701 72. | Masa deuteronu my | 3,34358335 x10 9
0
15 73. | Moment magnetyczny deuteronu | p, |0,433073482 x10%° J7
11. | Klasyczny promien elektronu o?a, | r. |2,817940325 x10°' 42 Ao, 727 7 7 Ron | 0,2100194157 x10 74, | Masa heli " 5.00641214 x107 K
" - 3y 55 . | Masa heliocentryczna m, i X 9
12. | Komptonowska diugosé fali h./m.c| . |[2426310238 x10 m 43. | Dlugosé Plancka h/mPo=(A G /c)'"] 1o | 1,616024x10 - — -
44. | Czas Plancka /mPc=(7‘iG/CZ)W 1 539121 x10% s 75. | Moment magnetyczny ekranowanego | ', |-1,074553024 x10 JT
13. | Wspdtczynnik zyromagnetyczny protonu Zp,/ﬁ Y, |267522205x10° sTTA 7 — £ d " helu (gaz, kula, 25°C)
45. | M: Planck G 2,17645 x10 [X
14. | Komptonowska diugos¢ fali protonu /z/mp ¢ hep |1,3214098555 x107 asa Plancka (h e G) - e : X p 9 76. 0 ik 2 v |2,03789470 x10° sTT
15. | Komptonowska dlugos falineutronu h/me| 2., | 1,3195909067x10° 46. | Jednostka masy atomowej m, | 166053886 x10 kg helu2| ', |7 (gaz, kula, 25°C)
. 19 X p
16. | Stata Rydberga o?m,c.2 R~ |10073731,568525 m 47. | Blektronowolt (¢.7C)J ev_|160217653x10 ! 77. | Masa czasteczki alfa m. | 6,6446565 x10% kg
48. | Stata molowa Plancka Nxh | 3,990312716x10° Jsmol’ 5 ; ' AT
17. | (Zunifikowana) jednostka masy atomowej | u 1,66053886 x10%" kg i 78. Y | 267515333 x10° sTT!
= 49. | Stata Wiena (prawo przesuniec) b 2,8977685 x10° mK protonu2 ',/ hL(HZO, kula, 25°C)
18. | Moment magnetyczny protonu H, | 1,41060671x10° J7!
50. | Stafa sieciowa krzemu (w prozni, 22.5°C) a 543,102122 x10"2 m 79. | Poprawka momentu magnetycznego | o', | 25,689 x10°
19. | Moment magnetyczny elektronu Lo |-928476412x10% JT ekranowanego protony 1-'
51. | Energia Hartree'go €274 € i3, | Eh | 4,35974417 x10°" J 9o p Hop M
20. | Moment magnetyczny neutronu L. |-0,96623645x10% JT (H,0, kula, 25°C)
- 52. | Stata Loschmidta NA/Vm n, |2,6867773x10% m?
21. [ Moment magnetyczny mionu W, |-4,49044799 x10%° JT . . . - . ;
53. | Odwrotnosé kwantu przewodnosci| G, | 12906,403725 Q ! Przy obliczeniach z wykorzystaniem statej nie mozna zastosowac¢
22. | Stata Faradaya Nye F 96485,3383 Cmol Zaoquglenia
54. | Stata Josephsona 2e./h K, |483597,879 x10° Hz v :
23. |Ltadunek elementarny e 1,60217653x10°"® C — : .
24, | Liczba Avogadra NA | 602214150107 ol S5. | Stata Von Kiitzinga h¢ Rq | 25812,807449 Q Zrédto: Peter J. Mohr i Barry N. Taylor, CODATA: wartosci
. - 56. | Ac.2m %, |386,1592678 x10 m podstawowych statych fizycznych: 2002, do opublikowania
25. | Stata Boltzmanna RN, k [1,3806505 x10% JK ienni i
2 57. | Przekrj czynny rozpraszania Thomsona (8/3)%,| &, | 0,665245873 x10%® m? w dzienniku archiwalnym w 2004 roku.
26. | Objetosé molowa gazu doskonalego RT./p| Vm | 22,413996 x10°* m® mol !
58. | Odchylenie momentu magnetycznego |  a. 1,1596521859 x10°
T=273,15 K, p=101,325 kPa elekironu | 1, |/ 115 -1
27. | Liczba molowa gazu 8,314472 Jmol 'K 59. | Przyspieszenie g elektronu -2(1+a,) | g, |-2,0023193043718
28. | Szybkos¢ $wiatta w prozni Cy 299792458 ms-! 60. | Wspotczynnik zyromagnetyczny Yo 1,76085974 x10" s1T-
29. | Pierwsza stafa promieniowania 2thc?| ¢, | 3,74177138x10% W m? elektronu 2|, |/
30. | Druga stata promieniowania hckk | ¢, [ 1,4387752 x10? mK 61. | Odchylenie momentu magnetycznegomionu | a, [ 1,16591981 x10°
62. | Przyspieszenie g mionu -2(1+a,) | g, |[-2,0023318396
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Jak korzysta¢ z przesuwanej
pokrywki

Pokrywe otwiera sig lub zamyka,
przesuwajac jq tak, jak zostato to
pokazane na ilustracji.

WYSWIETLACZ (WYSWIETLANIE 2 WIERSZY)

Znak rozszerzenia (skazuje, 2 w2or jest diyzszy niz wyswietlane jest o na wyswietiaczu)

Wskaiml‘ﬂ statusu
[

lmlmsmmilw SDREG CPLX MATX VCTR EQN [N FIX ST 146 Eng R

ERE R
- QQQQQQQQQQE

g

Nastgpna

u
poprzednia
strona

3P

Znak

QHQ

minus
wykladnika

Isp
Wyktadnik

‘Wzor (12 znakéow) Mar\lysa
<Wskazniki stanu>
S : Klawisz Shift
A : Klawisz Alfa
hyp : Klawisz funkcji hiperbolicznej
M : Pamigc¢ niezalezna
STO  :Pamig¢ do zapisu
RCL  :Pamie¢ przywotywana
SD : Tryb statystyczny
REG :Tryb regresji
CPLX :Tryb obliczen na liczbach zespolonych
MATX : Tryb obliczen macierzowych
VCTR : Tryb obliczen wektorowych
EQN : Tryb rozwigzywania rownan
D : Tryb wykonywania obliczen w stopniach
R : Tryb wykonywania obliczen w radianach
G : Tryb wykonywania obliczen w gradach
FIX : Ustawienie miejsc dziesietnych po przecinku
SCI : Tryb wykonywania obliczen naukowych
Eng  :Tryb wykonywania obliczen inzynierskich
rl®  :Wspotrzedne biegunowe
L : Wartos¢ kata
R+ : Przelgczanie si¢ pomigdzy czescig rzeczywistq i urojong liczby zespolonej
i : Liczba urojona
Disp  : Wyswietlanie wyrazen ztozonych
o : Cofnij
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Komunikat o biedzie! Przyczyna Akcja

Syntax ERROR | Préba wykonania
niedozwolonej operacji
matematycznej.

Nacisnij klawisz <= lub =»,
aby wyswietli¢ obliczenie,
w ktorym kursor znajduje
sie w miejscu btedu.
Skoryguj btad.

Arg ERROR Nieprawidtowe uzycie Nacisnij <= lub =»>,
argumentu. aby wys$wietli¢ lokalizacje
przyczyny btedu
i wprowadz poprawki.
Dim ERROR *W trybie obliczer macierzowych | Naci$nij <= lub =»,
i wektorowych wp ny aby wy$ li¢ lokalizacje
wymiar macierzy (wiersz, przyczyny btedu

kolumna) jest wigkszy do 3. i wprowadz poprawki.

*Proba wykonania niedozwolonej
operacji macierzowejfwekrotowej.

Solve ERROR | Nie mozna uzyska¢ wyniku | Naci$nij <= lub =»,

po zastosowaniu funkcji aby wyswietli¢ lokalizacje
Rozwigz. przyczyny btedu

i wprowadz poprawki.

Przed uzyciem kalkulatora

B Sprawdzenie biezgcego trybu obliczen

Przed rozpoczeciem obliczen sprawdz wskazniki statusu, ktore
wskazujg ustawiony aktualnie tryb obliczen (CPLX, SD... itd.) oraz
ustawienie jednostek kata (Deg, Rad Gra).

W Powrdt do trybu obliczen po ustawieniach wstepnych
Mozna przywréci¢ ustawienia domysine trybu obliczen, naciskajac:

B & (7) (Mode) (=)

Tryb wykonywania obliczen : COMP
Jednostki kata : Deg

Ustawienie formatu funkcji wyktadniczej : Norm 1, Eng Off
Format wyswietlania liczb zespolonych Tatbi

Ustawienie formatu wyswietlania utamkow : a b/c

Znak kropki dziesietnej : Dot

a dziatanie to nie powoduje skasowania zawarto$ci pamieci
zmiennych.

B Inicjalizacja kalkulatora

Gdy nie ma sie pewnosci co do biezgcych ustawien kalkulatora,
zaleca sie przeprowadzenie jego inicjalizacji (tryb obliczen ,COMP”,
jednostki kata "Degree", wykasowanie pamigci odtwarzania i pamigci
zmiennych) naciskajgc nastepujace klawisze:

B Mm@
14
Konwersje metryczne

Kalkulator ma zaprogramowane 170 par konwersji, pozwalajgcych
na konwersje wartosci podawanych w réznych jednostkach
metrycznych.

o Nacisnij (W), a nastgpnie mozna otworzy¢ menu konwersji.

* Dostepnych jest 7 stron kategorii (odlegto$¢, powierzchnia,
temperatura, objeto$é, waga, energia i ci$nienie) zawierajgcych
34 symbole metryczne; nacisnij 4 lub ¥, aby zmieni¢ strone
wyboru kategorii.

* Na stronie kategorii mozna przesuwac¢ kursor wyboru z lewej
do prawej, naciskajac <= lub =>.

Strona Symbol Jednostka
1 feet stopa
1 m metr
1 mil mililitr
1 mm milimetr
1 in cal
1 cm centymetr
1 yd jard
1 mile mila
1 km kilometr
2 ft? stopa kwadratowa
2 yd? jard kwadratowy
2 m? metr kwadratowy
2 mile? mila kwadratowa
2 km? kilometr kwadratowy
2 hectares hektar
2 acres akr
3 °F stopien Fahrenheita
3 °C stopien Celsjusza
4 gal galon (Zjednoczone Krolestwo)
4 liter litr
4 B.gal galon (USA)
4 pint pinta
4 fl.oz uncja ptynna (USA)
5 Tr.oz uncja (aptekarska)
5 oz uncja
5 Ib funt
5 Kg kilogram
5 g gram
6 J dzul
6 cal.f kaloria
7 atm atmosfera normalna
7 Kpa kilopaskal
7 mmHg milimetr stupa rteci
7 cmH,0 centymetr wody
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PRZED UZYCIEM

Wiaczanie i wytaczanie zasilania

B Pierwsze wiaczenie:
1. Wyciagna¢ arkusz izolujacy baterie. Styki baterii zostang
odstoniete i mozna wigczy¢ kalkulator.
2. Nacisna¢ przycisk zerowania korcéwka dtugopisu lub
niewielkim ostrym przedmiotem.

(Wiaczanie zasilania/kasowanie): Wiacza kalkulator
po naciénigciu.

g)F (Wytaczanie zasilania): Wytacza kalkulator po nacisnigciu.

B Funkcja automatycznego wytaczania zasilania:
Jesli kalkulator nie jest uzywany przez okoto 7 minut, nastepuje
automatyczne wylaczenie zasilania.

Ustawienie kontrastu wyswietlacza

Nacisna¢ &5 &2 | zostanie wyswietlony ekran jak ponizej.

Umozliwia on zmiane kontrastu wy$wietlacza LCD.

%EEEE%EEE@E%

rinnnt
LI .l

Naci$nigcie =» przyciemnia wyswietlane znaki.

Naci$nigcie <= rozjasnia wyswietlane znaki.

Nacisnij klawisz @ aby otwierdzi¢ i wyczysci¢ zawarto$¢ ekranu.
Mozna tez nacisna¢ D comrast, @DY Wyj$¢ z tego trybu i powrdcié

do ostatnich obliczen.

Pojemnos¢ bufora klawiszy

Kalkulator F-788dx pozwala na wykonywanie pojedynczych obliczen
sktadajacych sig maks. z 79 krokéw. Jeden krok oznacza kazde
naciéniecie klawisza numerycznego, kIaW|sza funkql arytmetyczne;j,
funkcji naukowej lub klawisza - s D, C) oraz klawisze
strzatek nie sg liczone jako jeden krok

Poczawszy od 73. kroku kursor zmienia siez[ _]na[m],

Co o0znacza wyczerpywanie sie zasobow bufora pamieci klawiszy.
Gdy zachodzi konieczno$é wykonania pojedynczego obliczenia,
ktore liczy wigcej niz 79 krokow, trzeba je podzieli¢ na dwa lub wiecej
segmentow.

PODSTAWOWE OBLICZENIA

m Nacisnij h&)ﬁ &} aby wejs¢ w tryb COMP, jesli chcesz
wykonywac obliczenia podstawowe.

B Podczas wykonywania obliczen kalkulator wy$wietli komunikat
[PROCESSING/WYKONYWANIE OBLICZEN].

Obliczenia arytmetyczne OO

« W przypadku obliczania warto$ci ujemnych (z wyjatkiem ujemnej
funkcji wyktadniczej) nalezy je uja¢ w nawias.

Wyrazenie obliczeni Operacja Wyswietlacz (wynik)|
(257 SIEIE 36N

= 6,25
(4x10%)(-2x10™) | (&) @

@D D@D E -8 x10%

« Kalkulator moze wykonywac¢ obliczenia z 24-poziomowymi
nawiasami.

« Mozna pomija¢ nawiasy zamykajace (0, gdy wyrazenie
obliczeniowe konczy sie (=] lub M+.

Wyrazenie obliczeni Operacja Wyswietlacz (wynik)
(tan - 45) =(-2) ) @H@D@MEE
= 05
tan (- 45 + -2)
0,414213562

! Gdy liczba nawiasow jest wieksza niz liczba nawiasow o,
zostanie wyswietlony komunikat [Syntax ERROR/ Btad sktadni].

Obliczenia z wykorzystaniem

pamieci

Zmienne pamigciowe

* Dostepnych jest 20 zmiennych pamigciowych (0-9, A-F, M, X, Y
i Z), ktére przechowuja dane, wyniki dziatar lub dedykowane wartosci.

* Aby zapisa¢ warto$¢ do pamieci, nacisnij + nazwe zmiennej
pamigciowe;j.

* Aby przywota¢ warto$ci z pamieci, nacisnij + nazwe zmiennej
pamigciowe;j.

® Zawarto$¢ pamieci mozna wykasowac, naciskajac (0 +
nazweg zmiennej pamigciowe;.

) 5 @) 56 )
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® Mozna szybko wroéci¢ do trybu obliczen, naciskajac klawisz
na stronie wyboru kategorii. Po wybraniu podstawowej jednostki,
Klawisze 1, ¥ lub nie bedg dostepne.

Przyktad: Konwersja 10 + (5 ft2 = m?) = 10,4645152

Operacja
10 5 (strona wyboru menu)

Wyswietlenie

A
il v
«>>feet m mil -

0.

§ (=) (potwierdz wybor ft?) - ft oy me

5.
- = @ (potwierdz warto$¢ 10+5ft2 >m2_
konwersja na m?) 0.
= 10+5ft2 >m?_
10,4645152

Klawisz wyboru trybu MODE

Nacisnij klawisz =, aby uruchomi¢ wybor trybu obliczen,

wyswietlony jest nastepujgcy ekran:

4= COMP CPLXSD =
1 2 3

Po naci$nieciu <= =» |ub “&"‘ mozna wyswietli¢ nastgpng

(lub poprzednig) strone wyboru trybu.
Ponizsza tabela przedstawia menu wyboru trybu:

Operacja Tryb Weiagnik
e COMP | Normalne obliczenia
B @ CPLX | Obliczenia na liczbach zespolonych| CPLX
s ® sD Obliczenia statystyczne sSD
SR aRED) REG | Obliczenia regresji REG
[SR<HE) BASE | Obliczenia w systemie o podstawie n (Base-N)| d /h /b /o
&S EQN | Rownania EQN
@ MATX | Obliczenia macierzowe MATX
&8 @ VCTR | Obliczenia wektorowe VCTR
eSS (D | Deg Stopnie D
&' ' ' @) | Rad | Radiany R
B 'S E ' 3| cra Grady G
E - - (D) Fix Ustawienie migjsc d: h po i FIX
(SIS Sci Tryb wykonywania obliczer naukowych | SCI
(= IR ) Norm | Notacja wyktadnicza
&« (D) Disp*' | Wybér ustawien wyswietlacza

*1 Opcje wyboru trybu wyswietlania

Pierwsza strona : Nacisnij (1) [Wiacz funkcje inzynierskie] lub @)
[Wytacz funkcje inzynierskie], aby wiaczy¢ lub
wytgczyé symbole inzynierskie.

- : Naciénij (1) [ab/c] lub [d/c], aby okresli¢
wyswietlanie utamkow mieszanych lub
niewtasciwych.

- = : Naciénij (1) [Dot/Kropka] lub
[Comma/Przecinek], aby okresli¢ kropke dziesietng
lub symbol separatora 3 cyfr.

= : W trybie obliczen liczb zespolonych nacis$nij
'©3 <= (1) =», mozesz nacisna¢ (1)) [a+bi]
Iub rZ 0], aby okresli¢ wspoétrzedne
prostokatne lub biegunowe.
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Przyktad: 23 + 7 (zapisz do pamigci A), oblicz sinus (pamie¢ A)

Operacja obli i fy$wi (gorny wiersz)| Wy (dolny wiersz),

23(H)7 3 23+7 => A 30.
sin A 0,5

0 0=>A 0.

Pamie¢ niezalezna

¢ Pamig¢ niezalezna =] wykorzystuje ten sam obszar pamigci,
co pamig¢ M. Jest bardzo wygodna przy obliczaniu sumy
catkowitej — wystarczy nacisna¢ klawisz (dodanie do pamieci)
lub &5 (odjecie z pamieci); zawartos¢ pamieci nie jest kasowana
nawet po wytgczeniu kalkulatora.

« Aby wykasowac¢ pamigc¢ niezalezng (M), nacisnij (0) 3

! Gdy chcesz wykasowac¢ wszystkie wartosci w pamieci, nacisnij

&GO M D

Pamie¢ odpowiedzi

* Wpisywane wartosci lub wynik ostatniego dziatania bedzie
automatycznie zap|sany w pam|e<:| odeW|ed2| Jesh zostanie
nacisniety klawisz &, 7 @ :1, ,D 5 lub (o),
a nastepnie klawisze zmiennej pamigciowe;j.

« Jesli bedziesz naciskat klawisze operacji (+, — , x, +, X%, x, x*, x!,
DRG P, A(x*), %/, nPrinCr), wy$wietlona warto$¢ zmieni sie
w warto$¢ [Ans] plus klawisz operatora. Nastepnie mozna wykona¢
nowe obliczenie, wykorzystujgc ostatni wynik z pamigci odpowiedzi.

Operacja obli Wyswietlacz (géra) | Wyswietlacz (dot)
123(3)456 123+456M+ 579.
= Ans? 335,241.

* Mozna przywotac¢ ostatni wynik obliczen, znajdujacy si¢ w pamieci
odpowiedzi, naciskajac

Operacja obli Wyswi (gora) Wyswietlacz (dot)

789900 (5)Ans(=) | 789900 — Ans 454,659,

! Pamieci odpowiedzi nie jest aktualizowana, gdy operacja zakonczy
sie btedem.
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Przyktad: Konwersja 0,0007962 sekundy na nanosekundy =
79620000 x 10

Operacja Wyswietlacz (gora) |Wyswietlacz (dot),
0(=Jooo7962 (=) 0,0007962 T 796,2
(o) 0,0007962 n 4 796200.

Przyktad: 0,128 gram + 9,3 kilogram = 9300,128 gram

0,128 + 9,3k kK 4 9,300128

IGGHGE
B@D

Ustawienie formatu wyswietlenia

Kalkulator F-788dx moze wys$wietlic¢ wynik sktadajacy si¢ maks.
z 10 cyfr. Wyniki przekraczajagce 10 cyfr beda automatycznie
wyswietlane w formie wyktadniczej. Mozna wpisa¢ warto$¢
dziesietng o zmiennej liczbie miejsc dziesigtnych, o ustalonej liczbie
miejsc dziesietnych lub w zapisie naukowym, a format wy$wietlania
ma wptyw jedynie na wynik obliczen.

Przyktad: Zmiana trybu wyswietlania dla 1,23 x10%

Ustawienie wyswietlenia Operacja Wyswietlacz (d6t)
Ustawienia domysine:

Norm 1, EngOFF 123 (300001 1,23 x10%
Tryb wykonywania obliczen

naukowych: 5 cyfr znaczacych | '3 +« « @) &) 1,2300 x10%

Notacja wykfadnicza: Norm 2 | ‘&3 « « G) @ 0,00123
Stata liczbie miejsc dziesigtnych
po przecinku: ,7"

B eedD 0,0012300

Usuwanie (1234560 — 134560)

Naciskaj lub wcisnij i przytrzymaj,

az 2’ bedzie migaé « 1234560+8899 =

Cyfra ,2” zostata usunieta DEL > 134560+88990 =>

Wstawianie (889900 — 2889900)

Naciskaj lub wciénij i przytrzymaij,

az 8" bedzie migaé - 134560+88990 =>
8 migaja naprzemiennie 5&")‘ [ 134560+88990 =
Wstaw ,2", ,8” nadal miga @) 134560+28899 =

Cofnij (889900)

Wyczysé ,889900", L .nadal miga ~ 134560421,

Shift Undo
[@n g w]

Ponéw ,889900” <+ 560+2889900.

Przyktad: 1,23 x10% = 1,23 m (mili)

Ustawienie wyswietlenia Operacja Wyswietlenie

123x-00001 m

Symbole inzynierskie: wigczone BeDO

1,23
Bez symboli inzynierskich
Shift 4ENG
symbole [enjeun] 123x-00001
0,00123

- o) 5 5

Poczatek nowo wprowadzanych danych znajduje si¢ z lewej strony
gornej linii wyswietlacza (wprowadzania). Gdy wprowadzane dane
maja dtugos¢ ponad 12 cyfr, zawarto$¢ linii bedzie przewijana

w prawg strone. Naci$nij klawisz <= => aby przesung¢ kursor

w gornej linii (wprowadzania) i zmieni¢ wprowadzone cyfry.

Edycja wprowadzonych danych

Przykiad (edycja): 1234567 889900

Zastepowanie wprowadzonych danych (1234567 —> 1234560)

Ustawienie wyswietlenia Operacja Wyswietlacz (dét)
Naciskaj lub wcisnij i przytrzymaj,
az 7" bedzie miga¢ 1234567+8899 =>
Wprowadz cyfre ,0” €3] 1234560+8899 =>
7
Obliczenia utamkowe &

Kalkulator obstuguje obliczenia utamkowe oraz konwersje pomiedzy
utamkami zwyktymi, dziesigtnymi, mieszanymi zwyktymi
i niewtasciwymi.

Obliczenie utamka, utamek <= konwersja na utamek dziesietny

Przyktad Operacja Wyswietlacz (dot)
12,5 ,1 1W2W3
3 6 2 21112,
2% €= 2,5 (Utamek €= 2,5
Dziesigtnie) 21112,

* Wynik zostanie wy$wietlony automatycznie w postaci dziesietnej
zawsze, gdy ilo$¢ catkowita cyfr w czesci utamkowej (warto$é
catkowita + licznik + mianownik + znaki rozdzielajace) przekracza 10.

* Gdy czesé¢ utamkowa wystepuje razem z wartoscia dziesietng,
wynik zostanie wyswietlony w postaci dziesietne;j.

Konwersja na postac¢ dziesietng <— utamek mieszany <=
utamek niewtasciwy

Przyktad Operacja Wyswietlacz (dot)
5,25 <> 5% 525 (=) 525
(Utamek dziesigtny €—> Utamek mieszany) 51114,
(Utamek mieszany €—>
Utamek niewtasciwy) S&”}‘ 2114.

* Konwersje utamkowe moga trwaé nawet do 2 sekund.

Mozna okresli¢ format wyswietlania wyniku obliczen utamkowych
(gdy wynik jest wiekszy od 1) — moze to by¢ ulamek mleszany lub
utamek niewtasciwy. Wystarczy nacisna¢ klawisz & - [Disp/
Wysw] (1) =, a nastepnie wybierz zadane ustawienie:

() ab/c
(@) ble : utlamek niewtasciwy
Btad [Math ERROR/Btad obliczen] wystapi wtedy, gdy wybierze sie
format wy$wietlania utamkoéw mieszanych i utamkow
niewtasciwych [d/c].

: utamek mieszany
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Przyktady: 57+ 7 x 20 = ?? Operacja Wyswietlacz (dot)
Domyslny format wyswietlenia. |57 ()7 () 20(&) 162,8571429
Aby ustawic¢ 4 cyfry po kropce CS (1)) 162,8571
dziesigtnej (obliczenia wewnetrzne | 57 (£) 7 (=) 8,1429
s3 wykonywane z 16 cyframi) 20(=) 162,8571
Wykonanie zaokraglenia wewnetrznego| 57 (=) 7 (=) 8,1429
przy okre$lonym ustawieniu & o> () 20 (=) 162,8580

liczby miejsc dziesietnych.

Aby wyswietlic 6 cyfr w notacji | > <= <= (2) (6
naukowej.

1,62858 x10%

Funkcje zaokraglen Fix, Sci, Norm, ROUND

Mozna zmienia¢ liczbe miejsc dziesigtnych, liczbe cyfr znaczacych
lub notacje wyktadnika, naciskajac klawisz '3 <= <= . Zostanie

! Jesli wynik konwersji spowoduje przekroczenie zakresu,
w dolnym wierszu wys$wietlacza zostanie wy$wietlony komunikat
[-E-]. Nie mozna wtedy nacisna¢ klawisza (=), aby wybra¢
wartos¢, ktéra spowodowata btad przekroczenia zakresu,
ale mozna wykona¢ nastepujace czynnosci:
Scenariusz A - Wybra¢ inng warto$¢ konwersji, naciskajac
klawisz = lub <=,
Scenariusz B -Wykasowa¢ zawarto$¢ ekranu, naciskajac
i wyjs¢ z trybu wyboru.
Scenariusz C -Naci$niecie klawisza powoduje powro6t
do poprzedniego ekranu obliczen.

Tryb wykonywania obliczen inzynierskich (=9 &5
Nastepujacych symboli mozna uzywac Eo wigczeniu trybu obliczen

inzynierskich po nacisnieciu klawisza 't <= (1) (1);
na wyswietlaczu LCD pojawi sig symbol [Eng].

Operacja: Wartosé Jednostka
‘Alpha

O Kilo 10°
&M Mega 10°
fage Giga 10°
Alpha

OT Tera 10"
Alpha -

o Milli 10°
oy Micro 10¢
) Nano 10°
Fa Pico 107
taXi Femto 107
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wys$wietlony nastepujacy ekran wyboru trybu:

<= Fix Sci Norm =
1 2 3

Nacisnij 1 (ustawienie miejsc dziesietnych po przecinku) :
Symbol [ Fix 0 ~ 9?7 ] pojawi sie na wy$wietlaczu.
Nastepnie mozna okresli¢ liczbe miejsc
dziesigtnych, naciskajac klawisze (0)~(2).

Nacisnij 2 (tryb wykonywania obliczen naukowych) :
Symbol [ Sci 0 ~ 9? ] pojawi sie na wyswietlaczu.
Nastepnie mozna okresli¢ liczbe cyfr znaczacych,
naciskajac klawisze (0 ~

Nacisnij 3 (tryb wykonywania obliczen wyktadniczych) :
Symbol [ Norm 1 ~ 2? ] pojawi si¢ na ekranie.
Nastepnie mozna okresli¢ format notacji
wyktadniczej klawisze (1) lub (2.

Norm 1 : Notacja wyktadnicza jest uzywana automatycznie
w przypadku wartosci catkowitych dtuzszych niz 10 cyfr
i warto$ci o wiecej niz dwéch miejscach dziesietnych.
Norm 2 : Notacja wyktadnicza jest uzywana automatycznie w
przypadku warto$ci catkowitych dtuzszych niz 10 cyfr
i warto$ci o wiecej niz dziewieciu miejscach
dziesietnych.
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Format notacji po naci$nigciu
@ aby skasowac
ustawienia Fix i Sci.

" - (3) (D) 162,858

OBLICZENIA NAUKOWE (FUNKCJE)

B Nacisnij h&)n[ @, aby wejs¢ w tryb COMP, jesli chcesz
wykonywac obliczenia naukowe (funkgcji).

B Podczas wykonywania obliczen kalkulator wy$wietli komunikat
[PROCESSING/WYKONYWANIE OBLICZEN].

B 7 =3,14159265359

Podnoszenie do kwadratu, pierwiastek, pierwiastek szescienny,

« Po usunieciu wpisu poprzez (peL) lub wyczyszczeniu wpisu
poprzez uzycie (°vd, na wyswietlaczu bedzie widoczna ikona .
Naciskaj S"C'g‘ ”":"}’ aby wznowié do 79 (e usunietych wpiséw lub
przywroéci¢ wyczyszczony segment i powréci¢ do poprzedniej
zawarto$ci wyswietlacza.

Jezeli nacisnieto d, aby usung¢ znak(i) i wyczysci¢ ekran,
kalkulator w pierwszej kolejnosci przywroci ostatnio usuwane
znaki i bedzie przechodzit dalej do kolejnych usunietych znakéw.
Po wprowadzeniu nowych danych lub wykonaniu polecenia
obliczenia kalkulator nie wykonuje funkcji [Undo/Cofnij].

.

Odtwarzanie, kopiowanie oraz wyrazenia ztozone

Odtwoérz

* Pamie¢ odtwarzania ma wielko$¢ 128 bajtow i mozna w niej
przechowywac¢ wyrazenia obliczeniowe i ich wyniki.
Po wykonaniu obliczenia, wyrazenie obliczeniowe i jego wyniki
zostang automatycznie zapisane w pamieci odtwarzania.
Nacisniecie 4 (lub ¥ ) moze odtworzy¢ wykonane wyrazenia
obliczeniowe i ich wyniki
Pamie¢ odtwarzania jest kasowana, gdy uzytkownik:
i) Wigczy ustawienia kalkulatora przez uzycie g L%

(lub(3) (=)

ii) Przetaczy sie z jednego trybu obliczeniowego na inny.
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Obliczenia procentowe &y
Mozna wykonywac nastepujace obliczenia procentowe:
Podstawowe : Aby obllczxc procent pewnej wartosci
(AGIB
: Procent wartosa z innej wartosci
shift %
AEDB S )
Przyktad Operacja Swi (gora) | Wyswi (doh)
Aby obliczy¢ 25 % shift %
2820 820 (x)25 & 820 x 25 % 205.
Wartos¢ procentowa 750| 750 (=] 1250 5 i
z 1250 & 750 + 1250 % 60.
hift
Marza : Wartosé ,A” z marza ,B%” (A GJB &5 & = @)
Znizka : Warto$¢ ,A” ze znizka ,B%” (A OB £ & (2))
Przyktad Operacja Swil (gora) Wyswi (doh)
820 z marzg 25% 820 x 25 & 5 () | 820 x 25 % + 1,025.
820 2 25% znizka 820 x 25 & % (=)| 820 x 25 % — 615.

Zwiekszenie wartosci o procent : Jesli ,A” dodano do ,B”,
to wzrost wartoéci procentowej
,B” wynosi:

[A+BJX 100% (A () B S8 )
Zmiana wartosci o procent : Jesli ,A” zamieniono na ,B”,
to zmiana warto$ci procentowej
z ,A” na ,B” wynosi:

(BR2J% A BES )

Kopiuj
Shift Copy
« Nacisniecie & () po odtworzeniu wczesniejszych wyrazen
obliczeniowych moze utworzy¢ wyrazenie ztozone z biezacym
wyrazeniem obliczeniowym.

Wyrazenia ztozone
e Mozna wpisywac razem dwa lub wigcej wyrazen
obliczeniowych wykorzystujac dwukropek .
* Pierwsze wykonane wyrazenie bedzie miato wskaznik
[Disp/Wys$w]; ikona [Disp/Wysw] zniknie po wykonaniu
ostatniego wyrazenia.

Przyktad:

Operacja Wyswietlacz (gorny wiersz) |Wyswietlacz (dolny wiersz)
8(+)9 (=) 8+9 17.
5(x)2 ™ i)+ 6(=)| 5x2 10.0isp
=) Ans + 6 16.
= 9:5x2:Ans +6 17.
=) 8+9 17.Disp
= 5x2 10.Disp
=) Ans + 6 16.

Pamieci obliczen

B W tym kalkulatorze sg wykorzystywane obszary pamigci zwane
stosami. Sg one wykorzystywane do tymczasowego
przechowywania warto$ci numerycznych (liczb) i polecen
(+ — x ...) zgodnie z ich priorytetem podczas obliczen.

B Stos numeryczny ma 10 poziomow, a stos polecen 24 poziomy.
Btad stosu [Stack ERROR/Btad stosu] wystepuje zawsze, gdy
prébuje si¢ wykonac obliczenia przekraczajace pojemno$c
odpowiednich stosow.

B Obliczenia macierzowe wykorzystujg do 2 pozioméw ze stosu
macierzy. Podnoszenie macierzy do kwadratu, do sze$cianu lub
jej odwrdcenie wykorzystuje jeden poziom stosu.

B Obliczenia sg wykonywane w kolejnosci opisane w sekcji
.Kolejnos¢ dziatan”. Po wykonaniu obliczen wartosci zapisane
na stosie sg zwalniane.

Proporcja procentowa : udziat / warto$¢ procentowa kazdego
elementu sktadowego w wyrazeniu
obliczeniowym.

JesliA+B+C=D

LA’ toa% z,D”, gdziea = %x 100%
Przyktady: Aby obliczy¢ udziat kazdego elementu z wyrazenia

25+85+90=200 (100%), udziat elementu 25 wynosi
12,5%, elementu 85 to 42,5%, a 90 to 45%.

Operacja Wyswietlacz (géra) |Wyswietlacz (dot)
25(3)85(3) 90 50) ) | 25+85+90 => A 200.
25D Ay [25+A% 12,5
85(G) AP %y |85+A% 425
WMD) Akt % |90+A% 45,

* Mozna zapisa¢ sume warto$ci w zmiennych pamigciowych, Aphe
a nastepnie przywotaé je i uzywag, naciskajac klawisz (:<0) lub &
+ klawisz zmiennej pamigciowe;j.

Obliczenia w stopniach/minutach/sekundach (-~ +) 5

Mozna uzywac¢ klawisza jednostek stopni (godzin), minut i sekund
do wykonywania obliczen w systemie szes¢dziesigtnym

(o podstawie 60) lub konwertowania warto$ci sze$c¢dziesigtnej

na warto$¢ dziesigtna.

Stopnie-minuty-sekundy <= stopnie dziesietne

Doktadnos¢ obliczen, zakresy wprowadzanych

Cyfry wewnetrzne: Do 16 cyfr

Doktadnos¢*: Doktadno$¢ obliczen wynosi + 1 dziesiatej cyfry.
Zakresy wynikow: 1 x 10 to +9,999999999 x 10%

Funkcja Zakres wpisywanych wartosci
sin x Deg | 0=]|x|=4,499999999x10"
Rad 0=|x|=785398163,3
Grad | 0=|x|=4,999999999x10"
coS X Deg | 0=]|x|=4,500000008x10"
Rad | 0=|x|=785398164,9
Grad | 0=|x|=5,000000009x10"
tan x Deg | Tak samo jak sinx, z wyjatkiem gdy | x | =90(2n-1)
Rad | Tak samo jak sinx, z wyjatkiem gdy | x | =7/2(2n-1)
Grad | Tak samo jak sinx, z wyjatkiem gdy | x | =100(2n-1)
sin'x 0=|x|=1
cos'x
tanx 0= x|=9,999999999x10%
tanhx
sinhx 0=|x|=230,2585092
coshx
sinh'x 0=|x|=4,999999999x10%
cosh'x 1=x=4,999999999x10*
tanhx 0=|x|=9,999999999 x10"
logx 0< x £9,999999999x10°
Inx
10 -9,999999999x10% = x = 99,99999999
e -9,999999999x10% = x = 230,2585092
VX 0=x<1x10™
X2 Ix| < 1x10%
X2 | X | = 2,1544346933x10%
1/x | x| <1x10"; x X0
Wx x| <1x10'
X! 0 = x =69 (gdzie n jest liczbg catkowitg)
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Obliczenia z wykorzystaniem statej

Kalkulator F-788dx posiada 79 wartosci statych. Menu wyboru
wartoéci statych mozna otworzy¢ (lub zamkna¢ go), naciskajac (cvu ;
zostanie wy$wietlony nastepujacy ekran:

e
<= 00mp mn me =p
MPUE 1-79

* Do stron wyboru nastepnej lub poprzedniej wartosci mozna wej$¢,
naciskajac 1 lub

o Aby wybrac¢ statg, naciénij klawisz <= lub =>. Kursor wyboru
bedzie sie przesuwat w lewo lub w prawo w celu podkreslenia
symbolu statej, a w tym samym czasie w dolnej linii wyswietlacza
pokaze sie warto$¢ podkreslonego symbolu statej.

o Podkreslony symbol statej zostanie wybrany po naciénieciu ().

e Mozna szybko odczyta¢ warto$¢ statej, jesli wprowadzi sie jej
numer kolejny i naciénie (=), gdy kursor wyboru podkresla 0 0.

Przyktady Operacja Wyswietlacz (dot)
86°37'34,2"+0,7 = 86 (%) 37 (9 34,2
123°45'6" SIMS) 123°45°%.

123°45'6" — 123,7516667 123,7516667

Przyktad Operacja Swi (géra) | Wyswi (do)

300 jest dodawane

do 750, wzrost warto$ci Shift %

procentowej z 750 wynosi| 300 . 750 O C} 300 + 750 % 140.

25 powiekszono do 30,

zmiana wartosci Shift %

procentowej z 25 wynosi| 30 (=)25 O O [30-25% 20.
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Zamiany jednostek kata

Domyslnym ustawieniem jednostki kata sg stopnie. Jesli chcesz
zmieni¢ jednostki kata na radiany lub grady, naciskaj klawisz C) )
aby wyswietli¢ ekran ustawien:

<« Deg Rad Gra =
1 2 3

Nastepnie naciénij klawisz (1), lub (3J, aby uzyska¢ zadang
jednostke kata. Wskazanie wy$wietlacza zmieni sie odpowiednio
naE,Elub

Aby wykonywa¢ konwersje jednostek kata pomigdzy stopniami,
radianami i gradami, nacisnij klawisz 5"'“ DRG P ; zostanie
wys$wietlone nastepujace menu:

D R G
1 2 3

Nacisnij nastepnie klawisz (10, (2] lub (3, aby dokonaé konwersji
wys$wietlanej wartosci na wybrang jednostke kata.

Przyktad: Zamiana 180 stopni na radiany oraz grady
(180° =mre¢ = 200°)

potegowanie, pierwiastek n stopnia, wartos¢ odwrotna i liczba pi Operacja Wyswietlacz (géra) | Wyswietlacz (dét)
MODE
Przyklad: (1/-22 + 5° ) x ©= 35,68163348 O+=>=>2 )
(Tryb wykonywania obliczer w radianach) [R]
Operacja Wyswietlacz (géra)[Wyswietlacz (déf) 180 25 B3 13 180° 3,141592654
OMOOME 20069 hED)E4-4-4-Z‘I(Trybwykonywama
5 it E 0D O i By obliczen w gradach) (=) 180° 200.
S ( (27 +5) T 35,68163348

Przyktad: (3v/2° +5+/243 ) = 0,142857142

Operacja Wyswietlacz (gora) Wyswietlacz (dot)

@ shift V .6.5 shift

& 243 @ BEHE (V206 + 5% 24 0,142857142
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Obliczenia trygonometryczne  (in) (cos) (fan) &% &5 &0 (hye)

B Przed przystgpieniem do uzywania funkcji trygonometrycznych
(z wyjatkiem funkcji hiperbolicznych) nalezy ustawi¢ odpowiednie
jednostki kata (Deg/ Rad/ Gad), naciskajac klawisz 3.

m 90°= % ; Radian = 100 Gradient.

28

2,3456 — 2°20'44" 2,3456 (=) & 5 2°20°44,16

19

Funkcje trygonometryczne (sin/ cos/ tan) i ich odwrotnosci
(sin"/ cos™/ tan™)

Przyktady Operacja Wyswietlacz (dof)

Tryb wykonywania obliczeri w stopniach ”g‘ - - 0.

sin 53° 22' 12" = 0,802505182 | (sin) 53 ()22 () 12 0,802505182
=

O G4 D & 5
cosec 45° = 1,414213562 | (5]

cosec x = 1/sinx 1,414213562

Operacja Wyswietlenie
(strona wyboru menu) « 00m, m, m, i’
NMPUE 1-79
2
1 g « 04m, a3 h o
1,8835314 x10%®
(=) (potwierdz wybor) m
N
0.
2
) ) 35 «35mm me &
MPUE 1-79
SIS mo+g
9,80665
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Konwersje wspétrzednych i o)

B We wspotrzednych biegunowych kat © mozna oblicza¢
i wyswietla¢ w zakresie -180° < § =180° (tak samo jak dla
radianow i gradow).

B Po konwersji wyniki sg automatycznie zapisywane w zmiennej
pamieciowej E i F.

s&)'" e : Aby zamieni¢ wspotrzedne prostokatne (x, y) na
wspoirzedne biegunowe ( r, 6 ). Nacisnij klawisz (R
aby wyswietli¢ warto$¢ promienia r lub klawisz (R
aby wyswietli¢ wartos¢ kata © .

3 _ o | shift tan'
tan” (5/6) = 39,80557109° | &5 &5 (D 5(=)6 (=) | 39,80557109 Prayktady Operacla Wyswietlacz (ds)
— Voo -
Tryb wykonywania obliczer w radianach| ' "_" " 2_ 0. We wspdlrzednych prostokatnych| £ "1 3
cos(T/6)* = 0,866025403 6 8 T 5 E5 ()| 0,866025403 (x=1y =+3). Znalez¢ ws. 2
s 0,785398163 s&w)‘ SO1@ 2 0,785398163 biegunowe (r, ©) w trybie stopni 60.
o' 7= p o5 (Rat) | () ) () B8 s (D) 025 o 2
i S&S‘ & () : Aby zamieni¢ wspotrzedne biegunowe ( r 6) na wspoéirzedne
Funkcje hiperboliczne (sinh/ cosh/ tanh) i ich odwrotnosci prostokane (x, y). Nacisnij klawisz (Ret) —5 , aby wyswietlic
(sinh*/ cosh*/ tanh) warto$¢ x lub klawisz -J . aby wyswietlic wartos¢ y.
Przykiady Operacja Wyswietlacz (dol) Przyktady Operacja Wyswietlacz (dot)
sinh 2,5 — cosh 2,5 = G253 We wspoirzednych biegunowych | &% 20> 1.
-0,082084998 253 -0,082084998 (r=2,0=60°). Znajdz - DE 1,732050808
ift  cos' 3 kat , i 1.
cosh 45 = 4,499686191 i @) 45 () 4,499686191 Ws. prostokaine (xy) w trybie stopni —

Logarytm, logarytm naturalny,

108 eX loga®
antylogarytm i logab WEH3

Przyktady Operacja Wyswietlacz (dof)

log 255 + In 3 = 3,505152469| (es) 255 () (i) 3 (=) 3,505152469

e’ +10'2= 1580871899 | &5 & ()3 o)

1)23=) 15,89871899
log:81—log 1=4 =N oiala)
13 4.
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! Biad [Syntax ERROR/biad sktadni] zostanie wyswietlony,
gdy (&) zostanie pominigty w konwersji wspétrzednych.

»asbi »ri9 Conjg
oOooo

Obliczenia na liczbach zespolonych = £ %= % =
Liczby zespolone mozna przedstawi¢ w postaci algebraicznej

(z = a + bi) lub biegunowej (r£6). Symbol ,a” oznacza czes¢
rzeczywista liczby, ,bi” jest czescig urojona (i jest jednostka urojong
rowng pierwiastkowi kwadratowemu z -1, ¥-1), ,r” jest warto$cig,
bezwzgledng (modutem), a 0" jest wyktadnikiem liczby zespolonej.

0O$ wartosci urojonych (/)

4

0$ wartosci rzeczywistych

30



Obliczenia na ||CébaCh zespolonych Przyklad: V2245 =1+i gbliizle:ia:mgﬁﬁnfi;ig\(l)éjk?\év(%m 1:2?1 10 = 10100001 OBLICZENIA STATYSTYCZNE [SD] [ Odchylenie standardowe Jesli nacisnie sie klawisze '3 lub =, zostana wyswietlone Dla regresji niekwadratowej Operacja Wyswietiacz (géra)| Wy$wietlacz (dot) Operacja Wysnietlzcz (gors) | Wyswietlacz (d6t) P(t): Prawdopodobieristwo Pl
W Nacisnij C) aby uruchomi¢ tryb CPLX. - 3 - . , . , rzyktad: - X =10= MODE nastgpne opcje regresji: : - tapieni rtosci
m Sprawdz biezace ustawienie jednostki kata (Deg, Rad, Grad). Operacia (j kata: stopnie) Wy (géra) [ Wy (det) (w trybie dwsjkowym) m Aby uruchomic tryb odchylenia standardowego, nacisni Klawisz : Eraziz”% Z%C%I:mbﬁ;‘;‘]‘Cor:)?l’:z";:)r’]zlggy wykasowat pamieé Wspotezynnik korelacji c | B >3 MOBE MODE 1 1 (regresja liniowa) 0. MOBE MODE 1 =y 3 (regresja kwadratowa) 0. "r?r’lsie?»spz';f‘;ig";vﬁf;' e [ o
znik Rel i SWi 1 i shift Shift »atbi j Res zostanie wysSwietlony wskaznik [SD]. Nacisnij , " it s shift cir . Shift CIR . =/ :
m Wskaznik R=lbedzie wyswietlony, gdy V\émlkxgll)rlﬂlczen bedzie 2 B Lgs P D) V" 2£45>a+bj *y! 1. e Wyswistiacz (gora) |Wyswietiacz (d6h < nast®n|e mozn;’vgtworz g r);enu boEu t] o4 résu Za%l)vie? statystyczna, naciskajac klawisz ™% & (1) <= Pwr Inv  Quad Warlos szacowana regresii 3 L I T8 &) 1 (2 (wykasuj pamiec obliczeft statystycznych) | Stat Clear 0. R ) Stat clear 0. od wartosci x oV !
liczbg zespolona. Naciénigcie przycisku 5 " pozwala prerar— ep Y wyl ry gres P .
na przetgczanie si¢ pomiedzy czesciami wynlku w postaci liczby S5 2£45>a+bi "7 1.4 sie wskaznik [REG/Regresjal. W Po wpisaniu wszystkich danych mozna wyswietli¢ wyniki 1 2 3 Warto$¢ szacowana regresji y Fhft SVAR gy e 2 20120 30 (2126 )40 () 182198 ()35 (2 )54 40 (1) 59 )
zespolonej Obliczenia wartosci be lednej (modutu) i wykladnika 10101011 1100 (=] 1001 B Przed rozpoczeciem tych obliczen rltalezy wykasowaé pamiec¢ nastepujacych funkcji statystycznych. oo 130 505136 603141 ne 5. 214019 ()38 6m) ne 5 Q(t): Prawdopodobieristwo a
e ' &4 Uroiona i - iczenia w 1 bezwzg d utu) 1wy ! 101 (10 10101011+110 10100001. ® statystyczna, naciskajac klawisz &5 & it klawi ‘ ' m : - - wystapienia wartosci
W lkona [ /] wskazuje czes¢ urojona liczby zespolone; Znajac liczbe zespolong w postaci algebraicznej, mozna obliczyé jej "W tlyojvyadz:r,ue dan CJE wskazov%()r =]EB Wartosé Symbol Operacla Nacisnij klawisz (1), (2J lub (3), aby wybrac regresje Tylko dia regresji kwadratowe Shift VAR . - 1 (=] (wspSiczynnik A) A 109,8 Qifs VAR oy iy 1 (=) (wspSlczynnik A) A 23,49058119 mniejszej lub rownej x
aikona [ £] wskazuje wartosé wyktadnika 6. wartos¢ bezwzgledna (modut) (r) lub wykladnik (8), naciskajac o U bybie 8D musne vabieac wméwietions dane naciskaiac Kiawisz Y Akl [Pwr] = Regresja potegowa - it ssum St s p—— S s pr——— i wigkszej od sredniej (1)=05-R (1)
B Wartosci urojone zajmujg pamie¢ odtwarzania. odpowiednio klawisz S&f)t A b Shcu)« Ay Obliczenia w systemie 6semkowym 5 fY ; moznz wy e e e J3C K : Suma kwadratow sy Shit UM [Inv] = Regresja odwrotna Suma szesécianéw x* =x? O == & T = = 2 (=] (wspotczynnik B) B 0,52 05 T = = 2 (=) (wspotczynnik B) B 0,688165819 X
Przyktad: 645 + 321 — 23 x 7 = 2 = 1064 (w trybie 6semkowym) g Za;' ”ac'srr‘]"?c'e spowoduje dwukrotne wpisanie tyc! s s it ssum [Quad] = Regresja kwadratowa Suma par x sxy | Sftssm o o Shift VAR b w3 (=) (wspOiczynnik korelacji) | r 0,998523984 Jifs YA . w3 (=) (wspSlozynnik C) c 5,067334875x10°
Wyswietlanie wyniku obliczen na liczbach zespolonych Przyktad: Jaka jest wartos¢ bezwzgledna (modut) (r) i wyktadnik (9), \s/srtnyl(): ?:gécd d " umax X S; = parxy Y S?; Shift VAR . = Shift s-var = _ = R(t): Prawdopodobieristwo R(t)
Po naciénieciu klawisza 5 <= 1= zostanie wyswietlony jesli postaé algebraiczna liczby zespolone] jest 645(F)321 (D237 (2) ° danZ SI:m . @ar:faﬁé sz:?yy %Is:ifsﬁ:cgo;:vasza o &) Liczba prébek w serii n [ =] B Przed rozpoczeciem tych obllczenhnalezy wykasowaé pamigé Suma dwukrotnych kwadratow x* Xt ift SSUM gy 3 45 5 T =>=>=>2 (=] (zwrot %) 45y 133,2 30 75 4 == =>3(=) (Ygdyx=30) |30y 48,69615715 wystapienia wartosci
i . . _ it s ! Shift s-vaR ; " < Shift s = _ = i i
nastepujacy ekran opcji: nastepujgca: 6+8i 2@ 645+321-23x7 1064. © spowodie dwukrolne wpisanie tych samych danych. Wartosé srednia x X shifs svar - Wfﬁ@fffggﬂzcﬁi'?é lé:a(\;valsr'li X@@ Py - U Wspolczynnik regresji c Shift VAR 3 180 (5 FAT b b mb 1 (=) (echostii inwestycji) | 180 X 135 50 (M P48 wp mp mp 1 (=) (%, gdy y = 50) [50%, 31,30538226 Wwigkszej od x R(t)=1-P (1)
: o 3 X " N . . " shift - T _ ; 50 Shift svar 2 R, gdyy=50) |50% -167,1096731
« a+bi 126 g EnRe S L]l L Obliczenia w systemie szesnastkowym 5 ’ tjvﬂol(slir’grzza\j/wcaiioﬁ(\j/\?tx‘l))l:ayvsvsn?smgtrgazglw;;?aizm;énosm Qdchylente standardowe populaciix xor o &2 Klawisza &5 (5 do wplhsywanla wielu pozycji tej samej wartosci. Warto$¢ szacowana regresji x ; %, |5 -t Wzory regresji logarytmicznej, wyktadniczej, potegowej i odwrotnej Sl =adndndad SULLL ) b -
1 2 Shm ‘Abs e (e (D) % shift | ) Abs ( 6+8i a 10. Przyktad: (77A6C + D9) x B = F = 57C87 (w trybie szesnastkowym) 20 to naciéniecie klawiszy 20 C) 8 Odchylenie standardowe probki x XGn-1 %‘ =53 B Naci$nigcie klat\lmsza Cp) Pozw?(lla na usuinllegli danych, gdy Wartoé szacowana regresji x , %, 5&")‘ TS b 2 ® Regresja logarytmiczna : y = A+ Blnx Obliczenia rozktadu
Shift Arg T 4 o Kazde nacisnigcie klawisza (62 w celu zarejestrowania wpisanych — — s one wyswietlane, po nacisnigciu klawisza Tlu o B ; ~ it ! ) ) ) Przyktad: Obliczenie rozktadu prawdopodobienstwa P(t) dla serii
Mozna zmienié format wyswietlania wynikéw obliczer na liczbach -5 E® arg (6+8i 53,13010235 Or7d6S e danych powoduie jednokrotne wskazanie ilosci wpisanych do tej Przyktad: Aby obliczyé ¥ x2, 2 x, n,sx, Xon oraz xc n-1 danych: 75, ] Moznaﬂwysmetllc i wykorzysta¢ nastepujace wyniki obliczen Warto$¢ szacowana regresji y y T S = 3 o Regresja wyktadnicza : y = Ae™ (Iny = InA + Bx) ® Po wprowadzeniu serii danych w trybie statystycznym (SD) lub probek: 20, 43, 26, 46, 20, 43, 26, 19, 23, 20 gdy X = 26.
ki . s . . . = 85, 90, 77, 77 w trybie SD. regresji: i cy=AxE = regresji (REG) mozna wykonywac¢ obliczenia rozktadu
zespolonych, naciskajac klawisz Wartosé sprzezona liczby zespolonej — OO (77A6C + D9) x B 57C87.H pory”dglnych'( = ilo$¢ wpisanych danych). o Regresja potegowa : y =Ax? (Iny = InA + Blnx) gres) yKony! e . X . X T A
(1) : Postaé algebraiczna (ustawienie domysine). Jesli postac algebraiczna liczby zespolonej to z = a + bi, jej wartos¢ o Nacisnij klawisz 1 lub ¥ podczas wpisywania danych Iub po ich - — - — - — - Regresja liniowa . ) = A+By normalnego lub rozktadu prawdopodobienstwa, np. wartosci P(t), Operacja Wyswietlacz (géra) | Wyswietlacz (dof)
Ny i g A Operacja Wyswietlacz (géra)| Wyswietlacz (dof) Wartosé Symbol Operacja ) Regresja odwrotna Ty =A+Bx R Kktorych t i | oo oge
(@) : Posta¢ biegunowa (zaswieci sig wskaznik [r£0]). sprzezona to z = a— bi. Zamiana wartosci w systemach o réznej o podstawie n zakoncze(n'_lu §°§a"'e wySwietiona Wamzjsc danych (x) Elraz ich f peracy y 9 - ® Wzor regresijiliniowej dotyczy dwoch zmiennych: Q(t)koraz (), w toryl(): bt,IJ,eSt zmienng losowg O 1 1 (regresja liniowa) 0.
bEC ocr Hex s czestos¢ (Freq). Dla powyzszego przyktadu nacisnigcie klawisza st an Suma kwadratow x2 ) shift ssum - w eksperymencie probabilistycznym. S
i . N o B . . . e el e Y] & 5 1(=) (wyblerz Scl, wykasyj pamiec obl. statyst)| Stat clear 0. uma kwadrato oo y=A+Bx . 1 Stat clear 0.
Przykiad: (12+3i) - (3 + 1i) = 9 + 2i = 9,219544457 () £12,52880771 () Przyktad: Warto$¢ sprzezona 3 + 4i to 3— 4i F1235 0 BB = 3101 jv‘;%‘c’v(i);:gii;vy[i‘?";t:emgl[é;e_s é(;]ce; nag:]lsnlecne Klaiwsza ¥ - 75 ED0 G 7T P 2 ) | n= s Suma x - st s e Przyktad: Dia podane] tabeli wartosci inwestycji i zwrotu oblicz .Regngégjakmaag:—aatzc:v\gzmyczy astepuiscego wzon ;) 43 26 —
= = . A . : - , . " : ) bata) 26 (Data Data
Operacja (jednostka kata: stopnie)| Wyswi (gora) |Wyswietlacz (dot) i (i . stopnie) i . i 2 hife 5. s regresje liniowg (wspotczynnik regresji A, wspotczynnik regresji B) 0 X  :zmienna losowa
© e ?h.‘;e:aqa - ':f.,t‘a - s = S 12345+b101 12352. ° ° asé’“‘iiﬁ:r‘:fgéf;ﬁzx:f&‘j ';’cv)przzzc .Zﬁféi.ﬁi&‘ﬁizid??fé [ e R E)) S 32,808. Liczba probek w serii n [ ] zwrotu nakladéw kapitatowych, wspdlczynnik korelacji, wartosé 3F’,' Ak;' lBjx ;_' Cxt ABC badala skutecznodé nakiadéw rekl ) % 43 @) 26 @) 19 @) 23 @) 20 n= 10.
12 ()3 Bt i e (Y 3(3)4 2% L (=) |Conjg (3+4i "3 3 . Shift s-sum " t t 45 tysi h iednostek 056 e Przyktad: Firma adata skutecznos¢ naktadow reklamowycl t=X= X :érednia probki _
[ o = o O O O 12345+b101 14EAM e 2= X 404. A S\ Shift s-sum procentowa zwrotu przy 45 tysigcach jednostek oraz iloéé ° ° ” ! N X pi Shift DISTR _
@3 (h:f)t ':1 S (1243i)-(3+i Rl ) P — R T— oy = a nastepnie nacisnij =) aby potwierdzi¢ zmiane. Jesli jednak Shift s-sum Suma kwadratow y’ y o =1 jednostek przy 180% zwrocie. w kodowanych jednostkach i uzyskano nastepujace dane: On i 26 5 't 4 () 26 =>t 0,250603137
s&)m e (12+3i)-(3+ - 0 [an R =) onjg (3+4i "X i 12345+b101 11101010.10 aausmesz kli\lmsz (oata) zamlast S} zlostanle zaplsanz:jnowa(m;artosc s e s (=) n 5. Suma wartosai y Ty stife ssum tend Xo, : odchylenie standardowe Shift DSy ol ole) P(0,25) 0.40129
- m e Naciénigcie klawisza ¢ 3 pozwala na usunigcie danej (x Shift s-vaR - - - ” . Pl)—s| . .
. . : E — . . ) (przejdz do nastepnego bloku wynikéw) | 12345+b101 10100.2° : =) X 80,8 Shift s.sum I ycja (w tysiacach jed k) Zwrot (%) Naktady reklamowe: x Skutecznosé: y (%) X
wooe . L Obliczenia w systemie o podstawie n (Base-N) i obliczenia logiczne m - podczas jej wySwietlania po nacisnieciu Kiawisza ¥ 1ub ¥: wszystiie e s 5 () 41080 Suma par xy Ixy O =3
1 «= ()= (2) (zmien (12+3i)-(3+i <12 12,52880771 L 12345+b101 11101010. dane wystepujace po usunigte] zostang przesunigte automatycznie. [ ) Xan 5,741080038 Wartosé &redni = Shift svar 4 20 120 18 38 B Nacisnigcie klawisza &5 °™) spowoduje wyswietlenie
wyswietlang wartos¢) W Nacisnij Klawisz '™ '™y (2, aby uruchomi¢ tryb Base-n dla wykonywania - - — o Naciénij klawisz ©wd, aby wyjs¢ z trybu wyswietlania wartosci danych s s 5 (2) Yo 6418722614 artos¢ $rednia z x X o4 nastepuacego ekranu wyboru.
Shift Resim . o rze Ry obliczen w systemie dziesigtnym (podstawa 10), szesnastkowym Operacje logiczne (O iich czestosci. Mozna przejs¢ do wykonywania innych obliczen . " Shift s-vaR 30 126 35 54
(12+3i)-(3+i 9,219544457 dstawa 16). dwoik dst 2.6 k dstawa 8) lub . > e - Odchylenie standardowe populacji x XGn o2
(podstawa 16), dwojkowym (podstawa 2), 6semkowym (podstawa 8) lul - — X ® \Wprowadzane dane sa zapisywane w pamieci kalkulatora. Gdy shitc 4
obliczen logicznych. Przyklady|(tryb szesnastkowy) Operacja Myaxetiac2(on pamie¢ kalkulatora jest petna, zostanie wy$wietlony komunikat Obliczenia regresji Odchylenie standardowe probki x Xon-1 fa fam 40 130 0 59 P( Q( R( >t
Konwersja postaci algebraicznej <= postaci biegunowej B Domyslnym ustawieniem tego trybu jest system dziesigtny — < oo Data Full/pamie¢ danych petna] i nie mozna wykonywaé zadnych MODE MODE P = shitt +.van 50 136 21 40
Nacénigcie kiawisza S5 ™ pozwala na zamiane postaci na wySwietlaczu pokazywany jest symbol [ 789ABC Xnor 147258 789 0D 5 =5 28 i[nnych oblipczer']?Naciéﬁch’i)e klalvisza Iul\)W@ p}:c\;vwoduje Y [ Namsm{lklamszto oos @ aby uruchomié tryb REG; zostanie Wartosé érednia z y v Shifs SVAR g 1 2 3 4
algebralczshnsj |ICbey zespolonej na postac biegunowa, a nacisniecie | | Aby wybrac okreslony system liczbowy, nacnsnu Klawisz =5 dziesigtny [d], (3147258 (=) FF93171b. H wyéwietlenie opcji [EditOFF/Edycja wylaczona] lub [ESC/MWyjsciel. wyswietlony nastepujacy ekran: Odchylenie standardowe populai y yon it svan 60 141 19 38
klawisza ™5 &5 pozwala na zamiane postaci biegunowej o) szesnastkowy [H], =) dwajkowy [b] lub =5 6semkowy [o]. A it s - X ) X
na a|gebr§§mq B Kawisz 2% pozwala wykonywaé nastepujace obliczenia logiczne: loczyn Ans Or 789ABC !D::m @mso Edit OFF Mozna wprowadza¢ dane do pamieci bez ich zapisywania, Lin Log Exp - Odchylenie standardowe probek y yon-1 S&)“ PAS -3 o ) ) o . _ Na;lsnlj lkIaWIsz ),@,Bb @), aby wybra¢ nastepujace
logiczny i sume logiczna [And] / [Or], sume wykluczajaca [Xor], zaprzeczenie oo &= FFFb9FbF. H (Nacisnij (1)) : | ale nie bedzie mozna ich edytowac ani wyswietiac. ) . " Shift s-var Proszg obliczy¢ wspotczynnik korelacii; uzy¢ regresji do oszacowania obliczenia.
 10gI S ! 1 2 3 Wspotczynnik regresji A O ==1 Kut &oi & wartosé v), iesli naktady rekl =30
Przyktad: 3 + 4i = 5 £ 53,13010235 sumy wykluczajacej [Xnor], dopetnienie argumentu [Not] oraz zaprzeczenie Neg 789ABC w0 o (5 789 A W — b - ad h - skutecznosci (qszacc_)wac warto$¢ y), jesli naktady re lamowe x = 30,
[Neg]. o =0 = ESC ystarczy wyjsc 2 tego trybu bez zapisywania danydl Wspbtczynnik regresiji B TS S e 2 oraz oszacowaé poziom naktadéw reklamowych (oszacowaé warto$¢ x)
Operacja (j kata: stopnie) | Wyswi (gora) |Wyswi (dot) B Jesl wynik obliczer w systemie dwéjkowym lub 6semkowym jest diuzszy niz oo FF876544. H (Nacisnij (2)) : | w pamigci. L Nacisnij lFlaWIsz (3, (@ lub (3], aby wybrat regresje: dla skutecznosci y = 50.
— = o WYEWi 5 i o : o " in] = regresja liniowa
3 4 Shift i shift »uo 34405120 Rl 5 8 cyfr, zostaple wysmetlgny symbol [1b]/ [.10] s ktgry wskazulle nast@pny b!ok e Po przetgczeniu sig na inny tryb lub zmianie typu regresji (Lin, Log, B ) .
cooo® > wyniku. Naciskanie klawisza [Blk/blok wyniku] wyswietla kolejno bloki wyniku. | Nalezy pamieta¢ o dopuszczalnym zakresie wprowadzanych Exp, Pwr, Inv, Quad), wprowadzone dane sg usuniete. [Log] = regres!a Iogawtmlczna
e 3 +4i>r120 "I/ 53,13010235 W W tym trybie nie mozna uzywac wszystkich funkcji naukowych, nie mozna danych w kazdym systemie liczbowym (strona 11). B Po zakonczeniu wpisywania danych mozna je przywota¢ lub poddac [Exp] = regresja wykiadnicza
tez wpisywac wartosci z miejscami dziesietnymi lub wyktadnikiem. obroébce statystyczne;j.
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
Permutacja, kombinacja, silnia i generowanie liczb ZAAWANSOWANE OBLICZENIA NAUKOWE Po v_vpis:aniu wartosci ostatniego wspdiczynnika kalkulator wyswieti Réwnqnia d_rugiego_ lub trzeciego stopnia Operacja Wyswietlacz (géra) |Wyswietlacz (d6h) Przyktad: Pl’a'réwnania Y = 5x2 — 2x +1 obliczy¢ wartos¢ Y, Catkowanie Obliczenia macierzowe e Dodawanie, odejmowanie i mnozenie macierzy Obliczenie iloczynu skalarnego macierzy
losowych wynik réwnania na nastepujacym ekranie: Réwnanie drugiego stopnia (kwadratowe): ax + bx + ¢ = 0 MODE JeSlix=5ubx=7. m Nacisnij 3 (1, aby wej$¢ w tryb COMP, jesli chcesz B Tryb obliczen macierzowych uruchamia sig naci$nieciem klawisza 12 3 9 87 Kazdy element macierzy jest mnozony przez wartos¢, w wyniku
B Podczas wykonywania obliczen kalkulator wyswietli komunikat Nazwa zmienne] Wskazuje kierunek (VY'edlomlan_druglego stopnia A.Ch) ! — 0. Operacja Wyswietlacz (géra) Wyswietlacz (d6) wykonywaé calkowanie. ' MODE MODE MO (7 - Zagwieci sie wskaznik [MATX/Macierz]. _ a4 B 4 Y czego uzyskuje si¢ macierz tego samego rozmiaru. Ponizsza
o Permutacia : nPr= [PROCESSING/WYKONYWANIE OBLICZEN]. naswf”degc.’ kroku I;'b ) ) ) Zjedna zmienna x) Yo e Wem U | CTDK] Apha v Alpha Aphe X B Przed rozpoczeciem obliczen macierzowych nalezy utworzy¢ Przyklad: MatA=| 4 5 6, MatB=|6 5 4/, MatAx MatB=" procedura przestawia sposéb obliczania iloczynu skalarnego
(n-r) e . - X= v Evr;:iﬁ;w_ame e Rownanie trzeciego stopnia ax’ *I' bx? + ix +d=0 oo () it 5o gy et A=(1,3) T BIC 0 © Du.C) o5Sok Aby wykona¢ obliczenia catek, nalezy poda¢ nastepujace elementy: jednag macierz lub maksymalnie trzy macierze o nazwach A, B, i C. 789 321 macierzy i statej: - 6 .4
wnani - : Apha X =By2 — A . iki obliczen i i i - -
« Kombinaga : nCr= l.-.71 (o) a "a R 0 . (wielomian trzeciego stopnia) — G2 2 Y = 5x2 — 2x +1 0. wyrazenie catkowania Ma@b@On) ] WankI‘Ob‘hCZen mamerz_ovyych sg ayto_matycznle zaplsywar}e - — " — - Przyktad: Pomnozyé macierz C = przez2 <Wynik: >
ri(n-r) B Nacisnij klawisz '3 '3 (3), aby uruchomié tryb réwnan; . Wynik Przyktad: Rozwiazaé rownanie trzeciego stopnia 5x3 + 22— 2x+1=0 S5 A? 0. — = o + Wyrazenie calkowania powinno mieé zmienn w pamigci MatAns. Wynikéw z pamigci MatAns mozna uzyé Operacja Wy (géra) | Wy (dsh) 15 -2 10,
. B wyswietlony jest nastQpUchy ekran opgji: - — v 5 - . yrazenie caikowania powl lec zmienng x. . w kolejnych obliczeniach macierzowych. s wan (7)) (1) (macierz A 3 x
e Silnia xt=x(x-1)(x-2)....(2)(1) (Przykladowy ekran dla rozwigzania ukladu réwnaf liniowych) Operacja Wyswietlacz (géra) |Wyswietlacz (d6t) B? o 5(=) Y = 5x2 — 2x +1 16 » Wartosci ,a" i ,b” okreslaja przedziat catkowania catki oznaczonej. B Podczas obliczen macierzowych moga byé wykorzystane o e Operacja Wyswietlacz (gora) |Wyswi (dot)
* W przypadku rownan drugiego (kwadratowych) lub trzeciego MODE MODE - 5 (=) (promien B = 5 cm) c? 0. - + Wartos¢ ,n" to liczba podziaiow (wynosi N = 27). maksymalnie dwa poziomy stosu macierzowego. Jednakze 3) MatA(mxn) _m? 0. Shift marx M’ tC 2 - 0
Przyktad: Operacja Wyswietlacz (dof) Unknowns? ind stopnia nazwa zmiennej zaczyna sig od ,X1". =King Degree? 23 20 (=) (wysokost C= 200m) | 07 p = Y =5x2 — 2x +1 232. B Obliczenie wartosci catki iest wykonywane na podstawie reaut podczas podnoszenia macierzy do kwadratu/szescianu lub 3(2)3 (=) (macierzA3x3) | MatA,, 0. O SWE) AtC(mxn) m? -
o : it . . . ) ’ ) wysokosé C = 20 cm ? . iczenie wi i i w Wi Wi u " . ! P 4 ) . i
yrasy — ) 2 3 * Nacisnij klawisz ¥ 1ub (), aby wyswietlic rozwigzanie 3 (Rownanie trzeciego stopnia) | a? v 0. bl | Zachowane wyrazenie zostanie skasowane po rozpoczeciu Simpsona. . ! yrony P guy obliczania macierzy odwrotnej uzywany jest tylko jeden poziom 122@3>24Ds5=)6 2(5)2(5)(macierzC2x2) | MatC,, 0.
10P3 1085533 720. ot e ocié do ek — - 5323 D231 |x1= . . aa A? 0. nowego obliczenia, zmianie trybu kalkulatora na inny lub [ fx)dx, n=2", 15059, n#0 stosu. S 7D iz et | Math ] E@203W1EsE
5C2 5 22 (=) 10. W tym ekranie mozna wybraé rozwigzywanie uktadu rownan * klzswligzc-powrocm o ekranu wspdtczynnikow, nacisnij Y 2= Ryl 03 P ! = 523,5987756 po wytaczeniu kalkulatora. Tworzenie macierzy W1 5 (macers ;3 3 i - (wpisz element ) MatC,, 3.
pr— liniowych z dwoma (2) lub trzema (3) niewiadomymi. Mozna tez . P = a - Rézniczkowanie it Wraz ze wzrostem liczby cyfr znaczacych znacznie wydtuza Shift aTx © 2 shift wanx 5 o 2 x M
hift xt T = X ’ ' Zna x MatC 0.
5! fel=16) 120 nacisnaé klawisz ' lub =, aby wyswietli¢ opcje dotyczace Uklady rownari liniowych ) [ ) x2= 1| 0331662479 (&) (Oblczenie dia nowych zmiennych)| A? 523,5987756 moo sie czas na wykonanie wewnetrznych obliczen catkowych. 1. Nacisnij klawisz & "5 (1) (Dim), aby okreslic nazwe macierzy 3E3®33@ MatB,, 0. w2 S 'S
Uktad réwnar liniowych z dwiema niewiadomymi: - W Naci$nij ' © (1), aby wejs¢ w tryb COMP, jesli chcesz ot P s b (A,BlubC), a nastepme okres| jej wymiar (liczbe wierszy (= (2xMatC) MatAns, 6
G ie liczb | n réwnania kwadratowego (2) Iub szesciennego (3). ax+by=c : S 3= N 03 200 (=) (objetosé A = 200 cm?) | B? 5. wykonywag rozniczkowanie. W niektorych przypadkach, wynik obliczen moze by¢ btedny nawet i k;:lumn) Niaksymalny rozmiar macierzy to 3 x 3 1D D76 (D524 1 .
enerowanie liczb losowyc 1 WY =G > 0 dos¢ dtugim czasie poswieconym na obliczenie. Gdy liczby cyfr : : MatAl -4
shift Rand_ : Aby wygenerowac liczbe losowa z zakresu 0,000 i 0,999 ; ax+by=c, shift fasin = i 2 (=) (promien B = 2 cm) c? 20. & r62ni i senie obliczeni p hg e "Q1 2 i¢ btad ylezby ot (23212 (vpisz element)| MatB 9. e =
O O Ay _Yg 3 ) él zaK ) y ) - Degree" o O x3 = - -0,331662479 i - Aby wykonywac rézniczkowanie, wyrazenie obliczeniowe trzeba znaczacych wynosi mniej niz 1, moze wystapi¢ btad. 2. Nastepni . I t ; dni d iedziami i - MatAns. )
za kazdym razem wynik musi rozni¢ sie z takim samym : Uktad réwnan liniowych z trzema niewiadomymi: g‘g‘ ) C= 47,74648293 wpisaé w nastepujacej postaci: - Nas Epm.e \:\(/pllszle emer;y rna(;lerzydzgo nie z po pk?“éle mar;(m “‘C'g‘ B3 A B C Ans 1 2 3 4 2
prawdopodobienstwem. ax+by+cz=d s P . ) . na ekranie kalkulatora. Ponizej przedstawiono przyktadowy ekran - MatAns,, 10.
Shift iRand W 2 3 o | 1 1 . ; . t— wyrazenie rézniczkowe (0 J)a () ax(0) Przyktad: Obliczy¢ warto$¢ catki dla wyrazenia Kkazniki | ¢ ! . 1(x) MatA x 0
O "5 : Aby wygenerowac liczbe losowg z zakresu wyznaczonego ax+by+cz=d, Funkcja rozwigzywania (SOLVE) | Jesl L ) U6 sci (=) i wyk ) . W razeme roznlczkowe musi sawierat zmienna x s ze wskaznikiem elementu macierzy: .
wynik musi rozni¢ si z takim samym prawdopg’dobier'\stwem Po ",V,Vb’a”'“ typu rc’)wnar?la zaswiedi sig ws!(ainlk [IlEQI\,l/Rc')wr\anle]. Przyktad: Rozwigza¢ uktad réwnac z trzema niewiadomymi: obliczeniowe. Wystarczy wprowadzi¢ to wyrazenie ze zmiennymi wynosié zero (0 ). Y » ,AX’ jest zakresem zmiennosci x (doktadno$cig obliczern). MatA23 = MatAns,, 30. Ponizsza procedura przestawia sposob obliczania wyznacznika
w zadanej granicy. Wpis jest dzielony na ,, , Ponizsza strona pomocnicza podczas rozwigzywania rownania 2x+dy — 4z =20 i nacisnaé klawisz shitt sove - - ) . ) — - macierzy kwadratowej:
zostanie wyswietlona, jesli wybierze sig rozwiazanie ukladu réwnan 2x_2y+ 42=8 o e | Gdy nie mozna rozwiazat wyrazenia. zostanie wyéwietion Prayktad: Nalezy okreslié wartos¢ pochodnej w punksie point x = 10, it Wyswistiaczl(agra))| Wygwietiacs fdch) = (nacinjursorwlewo,prawo,do gory ' 10-5 3
Przyktad: Aby wygenerowac liczbg losowa z zakresu 0,000 i 0,999; liniowych z dwoma (2) lub trzema (3) niewiadomymi: 5x—2y — 22=20 Przykiad: Stozek o podstawie okregu ma wysokosé ,h” i promien : korxunikat [Solve ERgOR/BIy d rozwiy Zania) Y Y 2ax = 1078 dla funkgji f(x) = sin(3x + 30). a5 2 ()4(FH)3 e 2 wiersze i 3 kolumy lub w dot, aby wyswietli¢ wynik) | MatAns,, 24. Przyktad: Obliczyé wyznacznik macierzy C= |-4 9 2
a nastepnie wygenerowac liczbe catkowitg z zakresu 1 do 100 podstawy ,r”. Wzor na objetosé stozka jest nastepujacy: A & : Alpha ) X X ) ) . Y ’ yewy Y
Wskazuje kierunek Operacja Wyswietlacz (gora) | Wyswietlacz (dot) v : Operacja Wyswietl (gora)| Wyswietl (dot) (] ()2 .2 . 1 3. Uzyj klawiszy kursoréw do przesuwania, wys$wietlania lub edycji 1 7 -3
N ol ik i . ) . . k-
p— Weewintiacs (aoralWvewintiacs (a6t szwa wepticzynnika nastepnego kroku lub = “dren [ A= tepe RAnEelRlCALE B ) (0 825 3 D200:3@4@E | /(5xr4+3x72+ 236. elementow macierzy. | Mozna odejmowad, dodawaé | mnozyé wylacznie maclerzs togo <Wynik:-471>
BErEc) = (g6ra) Wy (d6h <« al? v przegladanie innych O O3 Unknowns? 23 VEgnrh | A=gmBC B Funkcja CALC to obszar pamieci o pojemnosci 79 krokow, < o iaru. Pl bbie dod ia. odei ia lub
Shift Rand N [ powiazanych elementow. > " 0S¢ ‘ W, ., . ) . ! - samego rozmiaru. Przy probie dodawania, odejmowania lu Operacja Wyswietl 6ra) |Wyswietlacz (dof)
@ Ri=]E) Rand 0,833 3 (3 niewiadome) al? . 0. Zmienna .V’ mozemy zastapi¢ zmienna A. zmienna .r’ zmienna .B” w ktérym mozna zapisac¢ pojedyncze wyrazenie obliczeniowe. 30 100 ©Js . | Liczb dziald { byé liczba catkowt K 09 4. Po zgkonczenlu wprowad;anla elementoyv macierzy nacisnij mnozenia macierzy o réznych rozmiarach wystapi bigd. T P ] - L (géra) {dot)
A ) 1 ) 100 () ~Rand(1,100 83 0. }Wartoéé elementu nna,V mozemy zasap an a e Mozna je przywolywaé i podstawia¢ do niego rozne wartosci, L&) didx { sin ( 3 0,026179938 ! Liczba podziaiow (n) musi by¢ liczba calkowita z zakresu 0-9, Kawisz @ud, aby zamknag ekran tworzenia macierzy. Przyktad: nie mozna dodac/odiaé macierzy 2 x 3 od macierzy 2 x 2 o BHWEIemsE)
. 2E34@ @420 a2? a 0. a zmienng ,h” - zmienng ,C”". a nastepnie oblicza¢ jego wynik wpisanie jakiejkolwiek innej warto$ci spoza zakresu podziatu . . 3(2) ( macierz C 3x3) MatC 0
i i 6 . A o . . P ! Moz rtos¢ A zeniu rozniczki s =2 =1~9 li i i SWi i 11 -
* Jest to jedynie warto$¢ przyktadowa, za kazdym razem wyniki sq inne. (Przykiadowy ekran dia rozwigzania uktadu réwnan liniowych) 2D @204@8E 237 R 0. Jesl promieft podstawy wynosi 5 cm, wysokos¢ stozka to 20 om B Po wprowadzeniu wyrazenia obliczeniowego i nacisnigciu a E:R(ilzit):rs:ftgvn? at‘; i‘; ni expv(\)/ d"gsﬁ?;gzzn;az Ao ;vym E;‘rng’S;OOhr/‘B:q dgé:'r;i?:eﬁtk]ow'ta) spowoduje wyswietlenie bledu Edycja elementéw Mmm?clerzy NMoeEoloe!
« W przypadku réwnari drugiego (kwadratowych) lub trzeciego 53 @23 22205 x= 55 oblicz jego objetosé. Jesli objetosé stozka wynosi 200 cm, a promier ",‘Jav‘\’/‘“f;fe- trzeba bedzie podat aktualne wartosci zmiennych I' Im mniejsza wartos¢ 4 x, tym diuzej trwa obliczanie | wynik jest I Mozna catkowicie pomina¢ podanie liczby podziatow i kalkulator T g:zz;glr'iv‘gztie ?yw@ustllég;})wglf:;\:ﬁ g:;';zt lfng‘:rg, @D 7D
stopnia najpierw wywietiany jest wspolczynnik ,a" - podstawy 2 cm, oblicz jego wysokos¢. B Nalozy pamietat, Ze funksja CALC diata jedynie w trybie dokiadniejszy. Im wigksza wartos¢ 4, tym krocej trwa obliczanie, automatycznie dobierze najbardziej odpowiednia wartosc. ' (© 3(2) (wpisz element) | MatC 10
h I . B M v = a 3. ’ ik j iej 2 iei &6 bcei ia si i i wpisz elemen a .
* Jako wspétczynnik nie mozna wpisac liczby zespolonej. Y A < obliczeniowym COMP lub trybie liczb zespolonych CPLX. ale WankJeS’t mniej dokliat?ny . ) o !im mniejsza warto'slc n, tym krf)f:ej oqbywa]q sie c.al’)llczenla, . 2. Wpisz nowa warto$é i naciénij klawisz (=), aby potwierdzié Shife -
e Po wpisaniu wartosci ostatniego wspétczynnika danego réwnania = z= N 0,75 ! Punkty, w ktérych funkcja jest nieciagta, lub nagte zmiany wartosci ale wynik jest mniej doktadny; im wieksza warto$é n, tym diuzej Zmian S Ly Dot Tm T2
(,c2” dla uktadu réwnan z dwiema niewiadomymi, ,d3” dla uktadu > X moga spowodowat biad lub uzyskanie niedoktadnego wyniku. odbywaja si¢ obliczenia, ale wynik jest dokiadniejszy. ® () &5 Y™ 3 3 (DetMatC) Det MatC 0
" . - P . T . foned 6t do ek dzani 17 2. ! i i A ji i i A i .
réwnan z trzema niewiadomymi, ,c” dla réwnania drugiego (powrét do ekranu wprowadzania) | a v s rodczas wtykonywinla ::b_llczeré pqchcﬁnych ;u':jkc'“ o odnosik ! Podczas wykonywania ob]uczen calikow'ych funkcuv ) 3. Po zakoficzeniu wprowadzania elementéw macierzy naciénij S Ry e
stopnia i ,d” dla réwnania trzeciego stopnia) mozna wyswietli¢ rygonometrycznych nalezy wybra radiany (Rad) jako jednostke trygonometrycznych nalezy wybrac radiany (Rad) jako jednostke klawisz (owd, aby zamkna¢ ekran edycji macierzy. -

wartosci wspoétczynnikéw lub zmienic je, przewijajac zawartosé
ekranu klawiszem 1 lub ¥

L\

x

kata.

Nie mozna faczy¢ funkcji Log,b, i~Rand, Rec (i Pol ( podczas
obliczen rézniczkowych.

Podczas wykonywania obliczen kalkulator wy$wietli komunikat

kata.

Nie mozna tgczy¢ funkcji Log,b, i~Rand, Rec (i Pol (podczas
obliczen catkowych.

Podczas wykonywania obliczen kalkulator wyswietli komunikat

! Podczas préby obliczenia wyznacznika macierzy niekwadratowej
wystapi btad.

r— [PROCESSING/WYKONYWANIE OBLICZEN]. [PROCESSING/WYKONYWANIE OBLICZEN].
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
Transpozycja macierzy Obliczanie modutu macierzy _ Edycja e'eme"“"s‘h',‘g‘g,‘fkt°'a _ _ _ Obliczenie iloczynu skalarnego wektoréw Obliczenie iloczynu wektorowego dwéch wektoréw SEEEEE Wyswietiacz (gora)| Wyswietlacz (dol) WYMIANA BATERII M CANON ELECTRONIC BUSINESS MpeacTaButensctea Canon
Ponizsza procedura przestawia sposob transponowania macierzy: Ponizsza procedura przestawia sposob obliczania modutu macierzy: 1. INZC(I)S:IU k'?jWISZ O ‘:1 @ (Ed!‘/Edyqa):':’V)fb'_ilewekto{ AB Kazdy element wektora jest mnozony przez warto$¢, w wyniku czego Ponizsza procedura przestawia sposob obliczania iloczynu TV 1) (1) (3) (=) shvomenowekon )] VolA o Gdy znaki wyswietlane na wyswietlaczu beda niewyrazne MACHINES (H.K.) CO., LTD. B MockBe
ul o edycji — zostanie wyswietlony wskaznik elementu o s ! ; ; : . - L - . ) 3 .
95 o6 8 Prayklad: Aby wyznaczyG wartosé modulu odwréconej macierzy C wekiora, uzyskuje sie wektor tego sa_mego rozmiaru. wektorowego dwoch wektorow. 1)@ 2200 (2 (wpisz element] VotA, ) nawet po zwiekszeniu kontrastu, nalezy wymieni¢ baterie Zasilanie : Jefir;a bateria litowa (zapoznaj _su-gt l skt 17/F., Ever Galq Plaza, Tower One_, 82 100 Container Poccua, 113054, Mockea, KocmogamuaHckan Hab. 52,
Przyktad: Transponowac macierz B=2| 6 2 | <Wynik: > z poprzedniego przyktadu. 2. Wpisz nowa warto$¢ i naciénij klawisz (ZJ, aby potwierdzi¢ s x VetA(a,b) = VetB(axs, bxs) . Obliczvé i ; Shift VETR litowa. Wykonaj nastgpujgce czynnosci: ) z informacjami umieszczonymi z tytu produktu) Port Road, Kwai Chung, New Territories, Hong Kong CTp. 3, 3Tax 5
5 2 4 . . . . L Przyktad: Obliczyé iloczyn wektorowy wektora A i wektora B. 28 (1) (2] (3 (3 (utworzenie wektoraB)| VctB, 0. Pobor moc - napiecie state 3.0V/6mwW . s
8 4 " — . N zmiane. Ponizsza procedura przestawia sposob obliczania iloczynu Wektor A = (4,5,-6), wektor B = (-7,8,9); oba wektory 12 0E) @1 (wpisz lement) | VeiB p 1. Naciénij klawisz 25 OFF  aby wytaczy¢ kalkulator. mocy pie N Europe, Africa and Middle East Ten. +7 (095) 258 5600, chakc +7 (095) 258 5601
G N Wyswietlacz (gora)| Wyswietlacz (460 P O:::'::F@ = Wy z (gora) | Wy (doh) 3. ;o z_akoenitlj) wprov;/(adz’an;a elergen__téw xektora nacisnij skalarnego wektora i statej. sa juz zapisane w Kalkulatorze. S 5 e g i . 2. Wykreé érube mocu;ch pokrywe bateri. Trwatos¢ baterii : fggﬁf&%ﬁgﬁ:ie migelaceqo kursora) gagoé] El;?epza :\11\40 G A | Netherland 3% a.ﬂpe(rii Info@ﬁcanon.ru
peracja Wy gora) Wy P Bl R R s} Abs MatAns 0. awisz (ovd), aby zamkngc ekran edycji wektora. X . _ . 3. Wysun pokrywe baterii i podnie$ ja. . e N .0. Box s mstelveen, Netherlands B CaHkT-lleTepOypre
) (2 (Om) 3 () . ] ] ) Przyktad: Pomnozy¢ wektor C = (4,5,-6) przez 5 Operacja yéwi (gora) |Wyswi (doh) 32 @ ..VCt:: VitiB)vm VCtA - VetB -1. 4. \Wyjmij starg baterie za pomoca, diugopisu lub innego ostrego Automatyczne yvquczanl|e zasilania : po okq.{o 7 minutach SLOVENIJA Poccua 191186, CaHkT- MeTepbypr,
S MatAns;, 0,142857142 Dodawanie i odejmowanie wektorow - PN P - Pre—. (2 [0 fhifs A= shitt V) (35 () () rzedmiotu Temperatura uzytkowania 0 ~40°C (32F ~ 104F) . . o
2(5) (macierz B 3x2) MatB;, 0. Ponizsza procedura przestawia sposéb dodawania i odejmowania Operacld Y (gora) [Wy (doh) &5 't BI (@) (Przywolywanie i Abs_ shif vrn prze N o ' A ary - Canon Adria d.o.0., Dunajska cesta 128a, p.p. 581, HabepexHan pekn Moiiku 36,
- MatAns,, 0,047619047 Za pi P! P ) Ve - [ et =1 E3 | €3] EB] E3) 5. W16z nowa baterie tak, aby jej biegun dodatni + byt skierowany do Wymiary : 155 (df) x 80 (sz) x 14.5 (wys) mm (obudowa) Mgt
s(Zs6(D22e=) wektorow: s VER) (D (3) (utworzenie wektora C)| VetC(m)  m? 0. 2 pamieci wektora A) VoA 0. VelA-VoB . 158 () x 84 (s2) x 18 (wys) mm (z pokrowcem) 1521 Ljubljana BusHec-ueHTp «CeBepHasa Ctonuua»
4(=) (wpisz element ) MatB 9 i MatAns. 0071428571 33 VetC, 0 &) VetA x 0 (oblez Ty x| v ) Ans (Absvet| -0,316227766 6 %ca,%i ponownie pokrywe baterii, wkreé $rube i naciénij Ciezar :100g Y P Tel.: 061/53 08 710  Fax: 061/53 08 745 Ten. +7 (812) 326-61-00, pakc +7 (812) 326-61-09
i 5 . = = - =2 - - . y L R X . A . f
= —— — - MatAns,, 019047619 Przyktad: Wektor A= (9,5), Wektor B = (7,3), Wektor A — Wektor B =7 4(Z)5(Z) ()6 (Z) (wpisz element) | VctC, 4. Shiftvem 3 VetA x VotB 0 shie cor’ blicz = cos® A" B A 1084349488 przycisk zerowania w celu inicjalizacji kalkulatora. 135 g (z pokrywa) MAGYARORSZAG ] 9On. appec: spb.info@canon.ru
WS S=- et Tm Operacja swietlacz (gora) | WySwietlacz (d) — - &5 @) (S (oblicz = cos™ ") | cos’ Ans : * Firma Canon zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian Canon Hungaria Kft, 1031 Budapest, Graphisoft Park 1. B Kuese
2 P53 2 (Tm MatB) Trn MatB 0. SV () (1) (worio wekoraA)| VotA@m) m? | o S SH33 5xvet® o @ (VotA x VetB) VetAns, 9. 5 () ) T () (D) ® &) danych technicznych bez powiadamiania. (Z&hony utca 7.) Vkpanna, 01030, Kues, yn. BoraaHa XMenbHULKOro
(=) (naciéni kursor w levio, prawo, do gory Obliczenia wektorowe 205 (ommiar wekioa A=2) VoA 5 (=) (5 x vetc) VetAns, 20. - VetAns, 6. (5) (oblicz VatAx VetB = (2,-1,2) | VotAns, 2. N N Telefon: (+361) 2375900  Fax: (+361) 2375901 33/34
lub w dét, aby wyswietlié wynik) | MatAns,, 9. B Tryb obliczen wektorowych uruchamia sig naciénigciem klawisza - ! : - VctAns, 25. - VctAns, 67. RSV @D S o XK Tylko Unia Europejska (oraz Europejski Obszar Internet: www.canon.hu Ten. +380 (44) 490 2595, chakc +380 (44) 490 2598
MOk WoBE OOt (3 7agwieci sie wskaznik [VCTR/Wektor]. 9(=)5(=) (wpisz element) VetA, 9. > VotAns, 0. (oblicz | VctA x VctB |) Abs VctAns 3. \/ Gospodarczy). POLSKI an. agpec: post@canon.kiev.ua
. . . B Przed rozpoczgciem obliczen wektorowych nalezy utworzy¢ jeden Shift v (1) (utworzenie wektora B) ! Podczas proby obliczenia iloczynu skalarnego lub wektorowego v B @@EI= , . Canon Polska Sp. z 0.0., ul. Raclawicka 146 CANON POLSKA SPOL s.r.o
Odwrdcenie macierzy - ) ; A o o X 3 . ) ) < Wymiana baterii -_— bol ; dnie z dyrek WEEE p. e U ’ -0
- . ) - ) lub wiecej wektorow o nazwach A, B, i C (maksymalnie trz ) L. . . dwéch wekt h h tapi biad. en symbol oznacza, ze zgodnie z dyrektywg
Ponizsza procedura przestawia sposob odwrocenia macierzy wekto?y jédnoczeénie). (maksy v 2= VetB, 0. Obliczenie iloczynu skalarnego dwéch wektorow woeh wekforow o roznych wymiarach wystapt b (Oblicz % =) VctAns, 0,666666666 dotyczaca zuzytego sprzetu elekirycznego i ) 02-117 Warszawa Ul, Moldawska 9, 02-117 Warszawa, Poland
kwadratowej; B Wyniki obliczen wektorowych sa automatycznie zapisywane 7(=)3 (=) (wpisz element) VeiB, 7. Ponizsza procedura przestawia sposcb obliczania iloczynu Obliczanie modutu wektora = VT 5599999953 Ostroznie: Ryzyko eksplozji, jesli zostanie zatozona bateria elektranicznego (2002/96/EC) oraz przepisami lokalnymi tel. (+4822) 5723000  fax: (+48 22) 668 61 15 CANON SLOVAKIA s.r.o. _
Przyktad: Odwrotno$¢ macierzy C = [8 2} w pamieci VctAns. Wynikow z pamigci VctAns mozna uzy¢ J vy 3 1 (=) & e skalamego dwoch wekiorow. Ponizsza procedura przestawia sposob obliczania modutu (rozmiaru) - y niewtasciwego typu. Zuzyte baterie powinny by¢ gospodar);twya domoweggopProdukt nalezy prze‘?(aza(: do CESKA VERZE . . Sancova 4, 811 04 Bratislava, Slovak Republic
36 w kolejnych obliczeniach wektorowych. 32 VetA Vet 0 Pravit fom ol riora A wekiora B wektora: nd VetAns, 0,666666666 utylizowane zgodnie z instrukcjami. Wyznaczonego punktu gromadzenia odpaddw, np. firmie Canon CZ s.r.0., ndm. Na Santince 2440, CANON MIDDLE EAST FZ-LILC
A - Ve ) . : , np. ) , ) . -
0142857142 -0.047619047 ) rzyktad: \(/)Vb Il(izyCAIEC:ySn 56 al a";()t/ WeB t_ora7 8I£;N'e Lora i(t od ktérej kupowany jest nowy, podobny produkt lub do 160 00 Praha 6, Ceska republika City, P.O. Box 500007, Dubai, U.A.E.
<Wynik: [ ' ' } Tworzenie wektora ) . S VctAns, 2. s e‘uzorza ?s(ar;e’\_u :;avlvlijlaitr)rz; (-7.8,9); oba wektory Przyktad: Wyznaczy¢ modut wektora C. Wektor C = (4, 5, -6) jest juz PORADY | ZALECENIA B Zakibcenia elektromagnetyczne lub wyladowania elektrostatyczne autoryzowanego punkiu gromadzenia zuzytego sprzetu Tel. 4420 225 280 111  Fax. +420 225 280 311 CANON SOUTH AFRICA PTY. LTD.
-0,071428571 0,19047619 1. Naciénij klawisz &5 ‘T (1 (Dim), aby okresli¢ nazwe wektora o VotAns, ) 4 P : zapisany w kalkulatorze. moga powodowaé¢ zmiang zawartosci wy$wietlacza elemgcznegod elektrqnlflne?o w C§|u qudama go BULGARIAN 820, 16th Road Midrand South Africa
(A, B lub C), a nastepnie okres| wymiar wektora. - " N i m Kalkulator sktada sie z precyzyjnych elementéw (np. uktadow lub zmiane/skasowanie zawarto$ci pamigci. recyklingowi. Usuwanie tego typu odpadéw w ) " ’ ’
Operacja Wyswietlacz (géra)| Wyswietlacz (dol) 2. Nastgpnie wpisz wartosci elementow wektora zgodnie " . . . o Operacja y (gbra) | Wy (ddh Operacja Wyswietlacz (gora) | Wyswietlacz (dot) SR it A W takim ku nalezy koricem diugopisu (I S nieodpowiedni sposb moze mie¢ negatywny wplyw na CEE CANON EAST EUROPE - Sofia Information Office
_ epnie wplsz v ) z9¢ ) | Przy probie dodawania lub odejmowania wektoréw o réznych Shift v scalonych LSI) i z tego wzgledu nie powinien by¢ uzywany w akim wypadku nalezy koricem diugopisu (lub otoczenie i zdrowie innych osob ze wrgledu na e-mail: infooffice @ canon.b www.canon.b
e DB Eim 2 (&) z podpowiedziami na ekranie kalkulatora. Ponizej przedstawiono " rozmiarach wystapi blad. Przyklad: do/od wektora A (a,b,c) nie b S5 () () Prayvotywanie (SR Nl €] ED) Abs VctC 0. miejscach narazonych na gwattowne zmiany temperatury, podobnym, ostro zakoriczonym przedmiotem) nicbezpieczne substan)éje el \%?akim sprzecie : -bg . -bg
2(2) (macierz C 2¢2) MatC 0 przyktadowy ekran ze wskaznikiem elementu wektora: motna dodatlodat O p é) b, 2 pamieci wektora A) VetA 0 w miejscach o wysokiej wilgotnosci, w miejscach o wysokim nacisna¢ przycisk zerowania [RESET/Zeruj] ) D Jednoczesnie pozbycie Sie Zuytego Sprzetu w zalecaﬁy ROMANIAN
- - Nazwa wektora  Wymiary wektora o shift var__ Dot 1 S Abs VetC 8,774964387 stopniu zakurzenia lub zabrudzenia. Nie wolno naraza¢ go znajdujacy sie z tytu kalkulatora. Spolfoltl)( Zlerowanla spos6b przyczynia sie do whasciwego wykorzystania CANON EAST EUROPE - BUCHAREST OFFICE
8(=)2(=)3(=)6 (=) i Wkaznik kierunku, [enp=) Pravkiad: Znai kior A= (1,2, 0) i woktor B= {1, 0, 1) takze bezposrednio na oddziatywanie $wiatta stonecznego. Ostroznie alkulatora zasob6w naturalnych. Aby uzyskaé wiecej informaciji na World Trade Center, entrance D, unit 1. 15, Pta.
isz el t MatC 8. » —— moz jrze i 1 VctA - 0. rzykfad: Znajgc wektor A= (-1,-2, U) I wektor 5 = (1, 0, -1), Swi i i i i temat punktow, do ktorych mozna dostarczyé sprzet do i
(wpisz element ) . atC,, oo VctA1 o ;Tgfnlangzneajri:ztg;:ej e wyznaczy¢ kat (jednostka kata: stopnie) oraz wektor B Wyswietlacz cieklokrystaliczny wykonany jest ze szkta i z m Baterie nalezy przechowywaé w miejscach niedostepnych recyKlingu, prosimy skantaktowa sia 2 lokalnym u?zedem Montreal nr. 10, sector 1 Bucharest, Romania
o) G A 3 g S X Matc 0. artose. { . poion) ™32 VGtA - VctB 0. o rozmiarze 1, ktory jest prostopadly do wektorow A B. :;)?soo:ié%?ilijémgnﬁgwmlen by¢ narazany na oddziatywanie dla dzieci. W przypadku pokniacia baterii nalezy natychmiast miasta, zakiadem utylizacji odpadéw, skorzystad z phone number 40-21-224.38.54
(=) (MatC) MatAns,, 0,142857142 o ) ] ) . ) . @ (VCtA - VetB) VctA - VetB -42. ) -8 =D o K Ik' Lot ) | .  wildotveh skonsultowac sie z lekarzem. instrukcji zatwierdzonej dyrektywa WEEE lub skontaktowac fax ngmb(_er 40-21-224.42.36
o MatAns., 0.047619047 3. Uzyj kla\{wszy kursoréw do przesuwania, wy$wietlania lub edycji cos = ‘A”B‘ , gdzie 6= cos ' TAIEl Szomc;)éskzlzzbelrgtan ?h zizcozra E|e %inﬁsii%i?kg\llvggonfyaib B Nieprawidlowe uzycie baterii moze spowodowac wyciek zgnggﬁzzlatgorsé\;‘vewiZggﬂt#%?'nrgcsjlieomaoé;mu i e-mail: office@canon.ro
elementow wektora. } o ) )  AxB nych cleczy, np. rozp : elektrolitu, eksplozje, straty materialne lub obrazenia ciata. " jowyen. e ; CANON NORTH-EAST OY
- MatAns, -0,071428571 4. Po zakoriczeniu wprowadzania elementoéw wektora nacisni Wektor o rozmiarze 1, ktory jest prostopadty do wektorow Ai B= Kalkulator nalezy czysci¢ migkka, suchg szmatka. ] i L " recyklingu zuzytego sprzetu elektrycznego i . L
21 , . : p ? v J » Ktory jest prostop: Ax B 3 . , m Nie wolno tadowaé ani rozbiera¢ baterii, gdyz moze elektronicznego znajduie sie w witrynie Huopalahdentie 24, P.O. Box 46, FIN-00351 Helsinki,
- MatAns,, 0.19047619 klawisz (ovd, aby zamkna¢ ekran tworzenia wektora.  VetAxvets B Pod zadnym pozorem nie wolno demontowac kalkulatora. to spowodowaé zwarcie. Www.canon-europe.com/environment. Finland
Wynik: 7ax verg) =(© ,-0,333333333, 0, ) Jesli kalkulator nie pracuje poprawnie, nalezy odnie$¢ go lub ’ o " - .
rzestac wraz z karta gwarancying do przedstawiciel B Nie wolno naraza¢ baterii na dziatanie wysokich temperatur, o . X . Tel. +358 10 544 20 Fax +358 10 544 10
przestac wra. artg gwarancyjng do przedstawiciela b sredni dziatania ciepta lub utyli . (Europejski Obszar Gospodarczy: Norwegia, Islandia i
serwisu firmy Canon. ezlposl,re niego dziatania ciepta lub utylizowac jej poprzez Lichtenstein) http://www.canon.ru
spalanie.
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